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Группа компетенций, компетенция, индикатор 

УК ОПК ПК 
1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 

Наименование дисциплины Семе-
стр 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 3 4 1 2 3 1 2 3 
Обязательная часть                                                        

Теория принятия решений и системный анализ 1 + + +                                        
Основы безопасности функционирования авиатранспортной системы 1                                       +               
Основы научных исследований 1                   +           +                      
Интеллектуальная собственность 1                +                        +             
Иностранный язык в профессиональной сфере 2          + + + + + +                                       
Аналитические и численные методы в планировании экспериментов и 
инженерном анализе 

4                   
              +        

            

Управление проектами и инновационное предпринимательство 2    + + + + + +                                             
Современные проблемы транспортной науки, техники и технологии 2                     +   +                            
Транспортные системы в условиях неопределённости 3                             +       +                
Психология командообразования и творческой коммуникации 3       + + +       + + +                                    
Стратегический и инновационный менеджмент 5      +                 +                              
Компьютерные технологии в науке, производстве, образовании 4                                   +                  
Технологии интегрированных информационных систем 5                           +                           

Часть, формируемая участниками образовательных отношений                                            
Транспортно-экспедиционное обслуживание 1                                 +                     
Проектирование систем управления транспортными процессами 1                                                 +     
Интеллектуальный анализ данных в транспортных системах 3                                             +       + 
Научные проблемы экономики транспорта 2                                   +     +             
Интеллектуальные транспортные системы 2                                               +   +   
Организация международных перевозок грузов 3                                     +                 
Авиатранспортный маркетинг и анализ конъюнктуры рынка транс-
портных услуг 

3                               
        +               

Компьютерное моделирование систем воздушного транспорта 4                               +           +           
Дисциплины по выбору                                            

Инвестиционное проектирование на транспортных предприятиях 3                                    +       
Стратегии устойчивого бизнеса 3  +                                        + 
Тайм-менеджмент профессиональной карьеры и личностного роста 3  +                                         
Форсайт: теория, методология, исследования 3  +                                         

 
 

 

 



УК–1. Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе 
системного подхода, вырабатывать стратегию действий 

 

УК–1.1. Критически анализирует проблемную ситуацию как систему, выявляя ее со-
ставляющие и связи между ними. 

Задание 1.Что делает ситуацию проблемной? 
А) объективная необходимость каких-либо действий; 
Б) отношение субъекта к ситуации; 
В) невозможность удовлетворения желаний. 
Ответ: Б. 
 
Задание 2.«Твёрдая проблема» оптимизации характеризуется: 
А) чёткой структурированностью, возможностью получения количественного ре-

зультата; 
Б) формулировкой проблемы на твёрдом носителе информации; 
В) источником проблемы материального свойства, а не организационного. 
Ответ: А. 
 
Задание 3. Перечислите типы вмешательства в реальность. 
А) отказаться от решения проблемы, оставить всё как есть; 
Б) применить другой способ достижения результата; 
В) растворение проблемы. 
Ответ: В. 
 
Задание 4. Ключевым свойством системы является: 
А) целостность и открытость; 
Б) наиболее полный охват свойств рассматриваемых объектов; 
В) учёт всех связей между элементами системы. 
Ответ: А. 
 
Задание 5. Как называется моделирование, при котором исследование объекта вы-

полняется с использованием его материального аналога, воспроизводящего основные фи-
зические, геометрические, динамические и функциональные характеристики? 

Ответ: материальное моделирование. 
 
Задание 6. Сколько основных функций включает процесс управления? 
Ответ: пять.  
 
Задание 7. Перечислить преимущества иерархической системы.  
Ответ: универсальность, высокая эффективность, высокая надежность, высокая 

пропускная способность. 
 
Задание 8. Как называется совокупность элементов, которые находятся за предела-

ми границы рассматриваемой системы? 
Ответ: внешняя среда. 
 
Задание 9. Пояснить различия между малыми, большими, сложными системами с 

точки зрения затрат машинного времени на их моделирование. 
Ответ:   
Если время расчёта задачи невелико, т.е. материальные ресурсы достаточны, то та-

кая система называются малой. 



Если имеется очень сложная задача и получение необходимых расчётов в нужный 
момент затрудняется, то такая система называется большой. 

Если не хватает программного обеспечения для управления системой, то такая сис-
тема называется сложной. 

 
Задание 10. Привести классификацию систем с точки зрения системного анализа 

по признакам природной принадлежности, характеру связи параметров системы со време-
нем, характеру связей параметров системы с ее геометрией, по характеру связей между 
входными и выходными параметрами. 

Ответ:  
- по природной принадлежности: 
А) естественные 
Б) искусственные (технические, социотехнические) 
- по характеру связи параметров системы со временем: 
А) статические (параметры не изменяются со временем) 
Б) динамические (характеристики зависят от времени) 
- по характеру связей параметров системы с ее геометрией: 
А) с сосредоточенными параметрами (реактор идеального смешения) 
Б) с распределёнными параметрами (колона массообменного аппарата) 
- по характеру связей между входными и выходными параметрами: 
А) детерминированные (однозначная связь между входными и выходными пара-

метрами) 
Б) вероятностные (можно лишь предугадать) (живые организмы). 
 
 

УК–1.2. Осуществляет поиск вариантов решения поставленной проблемной ситуа-
ции на основе доступных источников информации. 

Задание 1. Перечислить трудности построения моделей типа «чёрный ящик». 
А) неизвестен алгоритм преобразования входных сигналов в выходные; 
Б) трудно отделить существенные связи от несущественных; 
В) трудно определить наличие связи между входными и выходными параметрами. 
Ответ: Б, В. 
 
Задание 2. Перечислить способы влияния на субъект в проблемной ситуации. 
А) изменить отношения субъекта к ситуации; 
Б) изменить критерии оценки ситуации; 
В) предоставить субъекту ресурсы для устранения проблемы. 
Ответ: А. 
 
Задание 3. Существуют ли системы, не имеющие связей с внешним миром? 
А) Существуют только абстрактные системы без связи с внешним миром; 
Б) Существуют как реальные, так и абстрактные системы без связи с внешним ми-

ром; 
В) Невозможны ни реальные, ни абстрактные системы без связи с внешним миром. 
Ответ: А. 
 
Задание 4. Метод парных сравнений – это когда: 
А) каждый вариант сравнивается с каждым другим и выбирается тот, у которого 

меньше «проигрышей»; 
Б) выбираются пары вариантов, сравниваются друг с другом, проигравший отбра-

сывается, снова сравнение среди оставшихся, пока не останется один; 
В) достижение максимального комфорта при минимуме собственных затрат. 



Ответ: А. 
 
Задание 5. Назвать виды сложности системы любого типа. 
Ответ: структурная и функциональная. 
 
Задание 6. Сколько существует типов иерархий систем? 
Ответ: пять. 
 
Задание 7. Множество отношений (связей), определенных на множестве элементов 

системы– это: 
Ответ: структура системы. 
 
Задание 8. Создание схемы системы на логическом уровне (т.е. с помощью матема-

тических отношений и выражений) – это: 
Ответ: формализация. 
 
Задание 9. Приведите классы задач оптимизации. 
Ответ: линейное программирование, нелинейной программирование, дискретное 

программирование, оптимальное управление. 
 
Задание 10. В чем состоит отличие теории от модели? 
Ответ: 
Теория может выполнять роль математической модели, но не наоборот. Теория 

должна удовлетворять критериям:  
-внешнего сходства,  
-внутреннего совершенства. 
Модель будучи изучена должна давать информацию о системе и должна быть аде-

кватна к исследуемому объекту. 
 

 

УК-1.3. Разрабатывает и содержательно аргументирует стратегию действий в про-
блемной ситуации на основе системного подхода. 

Задание 1. Трудности построения модели состава системы состоят в том, что: 
А) целое можно делить на части по-разному; 
Б) количество частей системы не определено заранее и неоднозначно; 
В) внешняя граница системы носит условный характер; 
Г) все перечисленное. 
Ответ: Г. 
 
Задание 2. Какова цель существования живых природных объектов? 
А) Размножение и захват территории; 
Б) Самосовершенствование  
В) Приспособляемость; 
Ответ: А. 
 
Задание 3. Какова цель развития искусственной среды обитания: 
А) достижение будущего реального состояния; 
Б) облегчение физических и интеллектуальных затрат человека; 
В) достижение максимального комфорта при минимуме собственных затрат. 
Ответ: А. 
 



Задание 4. Факторы, определяющие характер выбора пути решения проблемы: 
А) соотношение затрат на реализацию выбора и результатов решения проблемы; 
Б) важность цели и скорость её достижения; 
В) пристрастия лица, принимающего решение. 
Ответ: А, Б. 
 
Задание 5. Какой метод предполагает решение проблемы путем выбора и утвер-

ждения совокупности параметров, характеризующих управляющее воздействие, при кото-
рых критерий оптимальности принимает желаемое значение? 

Ответ: математический. 
 
Задание 6. Процесс проектирования сводится к: 
Ответ: структурному и имитационному моделированию. 
 
Задание 7. Системы классифицируются по отношению к множеству элементов и 

внутренних состояний системы на: 
Ответ: конечные и бесконечные. 
 
Задание 8. Пропускная способность – это: 
Ответ: дополнительная характеристика системы. 
 
Задание 9. Не противоречит ли второе начало термодинамики существованию эво-

люции в природе от простого к сложному? Почему? 
Ответ:  
Не противоречит, по следующей причине. 2-ое начало термодинамики – в природе 

самопроизвольно идут процессы с повышением энтропии от сложного к простому. Всё 
дело в том, что все высокоорганизованные структуры, обладающие малой энтропией, яв-
ляются открытыми системами. За счёт своей открытости во время функционирования они 
как бы передают часть своей энтропии окружающей среде. Следовательно энтропия об-
щей системы “окружающая среда плюс природные объекты” в соответствии со 2-м зако-
ном термодинамики будет повышаться. 

 
Задание 10. Охарактеризовать прямые (проектные) и обратные (поверочные) зада-

чи создания технических систем. 
Ответ: 
Прямые задачи: 

А) проектные  ориентированные на расчёт конструктивных параметров. 
 

Б) поверочные  подразумевается подбор оборудования из стандартного 
ряда, так что конструктивные параметры фиксированы, а расчётом проверяются возмож-
ностидля конкретного случая. 

В обратных задачах на основе математической модели и фактических значений 
входных и выходных параметров системы определяется плохо поддающиеся теоретиче-
скому прогнозированию некоторые коэффициенты, обычно кинетического характера 
(скорости химических реакций, коэффициенты массообмена). 



УК-2. Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла 

 

УК-2.1. Разрабатывает концепцию проекта в условиях обозначенной проблемы. 

 
Задание 1. Вы – руководитель транспортной организации. Цель проекта состоит в 

организации доставки комплектующих самолета на завод для окончательной сборки через 
18 месяцев с даты подписания договора и начала реализации проекта. Бюджет проекта 3 
миллиона рублей, определены трудовые и материальные ресурсы проекта. Что является 
основными условиями для этого проекта? 

А) дата начала проекта и бюджет проекта 3 миллиона рублей 
Б) Вы и ваша команда 
В) ресурсы, так как они не фиксированы 
Ответ: А 
 
Задание 2. Вы – руководитель проекта в транспортной организации, разработали 

сетевой график и составили список операций. Какой процесс только что завершили?  
А) процесс составления расписания проекта 
Б) процесс определения последовательности операций, который устанавливает все 

зависимости между операциями проекта 
В) процесс назначения ресурсов на работы проекта 
Ответ: Б 
 
Задание 3. Руководство транспортной компании принимает решение об открытии 

нового направления деятельности – доставка экспресс-грузов. Информация об этом будет 
представлена в новом рекламном издании. Какое из следующих утверждений верно? 

А) это проект, так как ранее подобные грузы не перевозились компанией; 
Б) это повторяющаяся операция, так как компания по-прежнему занимается пере-

возкой грузов; 
В) это повторяющаяся операция, так как новое направление станет постоянным. 
Ответ: А 
 
Задание 4. Как называется процесс, который осуществляется на протяжении всего 

проекта, представляющий собой процесс мониторинга статуса выполнения работ проекта 
в соответствии с расписанием и управления изменениями базового расписания.  

Ответ: контроль расписания 
 
Задание 5. Как называются лица (а также организации), активно участвующие в 

проекте, или влияющие на цели и результаты проекта, а также лица (и организации), на 
чьи интересы могут повлиять результаты исполнения или завершения проекта являются  

Ответ: участниками проекта 
 
Задание 6. Как называется область знаний, которая включает в себя процессы, не-

обходимые для планирования, оценки, разработки бюджета, привлечения финансирова-
ния, финансирования, управления и контроля стоимости, обеспечивающие исполнение 
проекта в рамках одобренного бюджета, называется 

Ответ: управление стоимостью проекта 
 
Задание 7. Назовите документ, в котором содержится информация о рабочих днях, 

о сменах, начале и окончании обычного рабочего времени, о выходных днях и государст-
венных праздниках 

Ответ: календарь работ; календарь ресурсов 



 
Задание 8. На каком этапе проекта (в рамках какого процесса) формируется устав 

проекта? 
Ответ: в процессе инициации проекта 
 
Задание 9. Напишите название процесса, в результате выполнения которого фор-

мируется базовое расписание проекта 
Ответ: разработка расписания 
 
Задание 10. Чем проекты отличаются от операционной деятельности? 
Ответ: задание считается выполненным верно, если в ответе присутствует инфор-

мация о признаках проекта: проект содержит уникальный перечень работ, ограничен по 
времени, по стоимости и ресурсам. Задача проекта – достижение поставленной цели, по-
сле чего проект завершается. Операционная деятельность служит для обеспечения нор-
мального течения бизнеса. 
 

 

УК-2.2. Управляет ходом реализации проекта на этапах его жизненного цикла с уче-
том действующих норм и правил. 

 
Задание 1. Области знаний управления проектом: 
А) включают инициацию, планирование, выполнение, контроль, закрытие; 
Б) состоят из девяти различных сфер, объединяющих процессы, между которыми 

много общего; 
В) состоят из пяти различных процессов, объединяющих фазы проектов, у которых 

есть общие черты; 
Г) включают процессы планирования, выполнения и контроля, так как эти процес-

сы взаимосвязаны. 
Ответ: Б 
 
Задание 2. Вы – руководитель проекта в транспортной организации, разработали 

сетевой график и составили список операций. Какой процесс только что завершили?  
А) процесс определения последовательности операций, который устанавливает все 

специфические операции проекта   
Б) процесс определения последовательности операций, который устанавливает все 

зависимости между операциями проекта 
В) процесс оценки продолжительности операций, который представляет оценку 

продолжительности проекта в виде диаграммы 
Г) процесс определения последовательности операций, который устанавливает все 
Ответ: Б 
 
Задание 3. Отметьте верное высказывание касательно сферы действия проекта:  
А) она описывает, как изменить сферу действия 
Б) она описывает достижения проекта и служит основой для принятия решений от-

носительно проекта в будущем 
В) она описывает стабильность сферы действия проекта и служит основой для при-

нятия решений относительно проекта в будущем 
Г) она обеспечивает надежность сферы действия проекта и описывает частотность 

изменений проекта и их последствия 
Ответ: Б 
 



 
Задание 4. На предприятии ведется разработка проекта по доставке комплектую-

щих на завод окончательной сборки самолета. Это первый опыт дочернего предприятия 
завода-изготовителя авиационных комплектующих, необходимо проработать маршрут до-
ставки и обосновать выбор вида транспорта и составить план перевозки в течение всего 
срока действия договора. Следующие действия руководителя? 

А) записать цели проекта, определить результаты в документе общего представле-
ния о проекте и рекомендовать приступать к выполнению проекта. 

Б) записать цели проекта, определить результаты в документе общего представле-
ния о проекте и предположить, как будет выполняться проект. 

В) записать цели проекта, определить результаты в документе общего представле-
ния о проекте и сообщить это акционерам. 

Ответ: Б 
 
Задание 5. Как называется процесс, в ходе которого прорабатываются условия про-

екта и уточняется смета проекта? 
Ответ: процесс планирования проекта 
 
Задание 6. Перечислите, какие ограничения накладываются на проект 
Ответ: время и стоимость  
 
Задание 7. Назовите процесс, в течение которого формируется план управления 

проектом 
Ответ: процесс планирования проекта 
 
Задание 8. Набор фаз, через которые проходит проект с момента его начала до мо-

мента завершения –  
Ответ: жизненный цикл проекта 
 
Задание 9. Как называются группа людей, в которую входят менеджер проекта, за-

казчик, исполняющая организация, члены команды проекта? 
Ответ: участники проекта 
 
Задание 10. Объясните, для каких целей в управлении проектами применяется ме-

тод критического пути 
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе сообщается, что он исполь-

зуется для оценки минимальной длительности проекта и определения степени гибкости 
расписания на логических путях в сети в рамках модели расписания.  
 

 

УК-2.3. Проводит оценку и анализ результативности проекта и корректирует про-
цесс его осуществления. 

 
Задание 1. Что в стратегическом менеджменте понимается под стратегией органи-

зации? 
А) бизнес-план внедрения нового продукта, технологии производства или социаль-

но-экономического метода управления; 
Б) комплексный план, предназначенный для осуществления миссии и достижения 

целей организации; 
В) технико-экономическое обоснование ближайшего будущего организации. 
Ответ: Б. 



 
Задание 2.Какой риск характерен для стадии проведения поисковых исследований? 
А) отказ в сертификации результата; 
Б) отсутствие результата в установленные сроки; 
В) отторжение рынком; 
Г) более низкие объемы сбыта по сравнению с запланированными. 
Ответ: Б. 
 
Задание 3.Что относится к нормативно-правовым факторам государственного регу-

лирования инновационной деятельности? 
А) развитие рыночных отношений; 
Б) содействие развитию инновационной инфраструктуры; 
В) создание благоприятного инвестиционного климата в инновационной сфере; 
Г) гарантирование охраны прав и интересов субъектов инновационной деятельно-

сти, в частности, охраны таких наиболее существенных для развития инновационной дея-
тельности прав, как права интеллектуальной собственности. 

Ответ: Г. 
 
Задание 4. Перечислите функции стратегического менеджмента, которые выделил 

Анри Файоль. 
Ответ: 
Ответ считается правильным, если в ответе присутствуют следующие формулиров-

ки: планирование, организация, распорядительство, контроль, мотивация. 
 
Задание 5. Перечислите этапы жизненного цикла продукции, связанные со значи-

тельными рискоинвестициями. 
Ответ: 
Ответ считается правильным, если в ответе присутствуют следующие формулиров-

ки: 
- технологическое освоение выпуска новой продукции; 
- исследования и разработки по созданию новой продукции. 
 
Задание 6. Вы – руководитель проекта в транспортной организации, разработали 

сетевой график проекта и составили список операций. Какой процесс только что заверши-
ли? 

Ответ: процесс определения последовательности операций 
 
Задание 7.Дайте определение понятию «Миссия» в узком понимании. 
Ответ: сформулированное утверждение относительно того, для чего или по какой 

причине существует организация (смысл существования организации). 
 
Задание 8. Дайте определение понятию «Стратегическая цель организации». 
Ответ: ориентиры, которые позволяют определять приоритетные направления 

развития компании и строить долгосрочные планы. 
 
Задание 9. Представьте себе, что Вы специалист по стратегическому менеджменту 

и Вас пригласила известная компания проконсультировать ее в области стратегического 
управления. Вам необходимо прибыть на фирму и провести всестороннее обследование. 
Какую информацию и в какой последовательности Вы будете собирать и анализировать? 

Ответ: 
Ответ считается правильным, если в ответе присутствуют не 5 из следующих фор-

мулировок: 



1) Изучение положения и поведения фирмы на рынке. 
2) Изучение целей фирмы. 
3) Изучение структуры фирмы и системы взаимодействия ее подразделений. 
4) Анализ производственного потенциала фирмы. 
5) Анализ человеческого потенциала фирмы и управления кадрами. 
6) Анализ финансового положения фирмы. 
 
Задание 10. Какой тип жизненного цикла наиболее подходит для инновационных 

проектов? 
Ответ: задание считается выполненным верно, если в ответе присутствует инфор-

мация об адаптивном жизненном цикле, различают гибкий, итеративный, инкрементный 
жизненный цикл. Для адаптивных жизненных циклов характерно одобрение содержание 
проекта, они «управляются изменениями».  

 



УК-3. Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая ко-
мандную стратегию для достижения поставленной цели 

 

УК-3.1. Вырабатывает стратегию командной работы для достижения поставлен-
ной цели. 

Задание 1. Вы руководите проектом по созданию сайта, регулярно проводите соб-
рания и публикуете отчеты в определенные сроки. Вы знаете, что главной функцией явля-
ется коммуникация. Поэтому из нижеперечисленного всё верно, кроме: 

А) Отправитель отвечает за отправление понятных, кратных, законченных сообще-
ний. 

Б) Получатель отвечает за понимание информации 
В) Коммуникация может быть как вертикальной, так и горизонтальной, или и той, 

и другой. 
Г) Эффективные методы коммуникации включают в себя зрительный контакт, ки-

вание, уточняющие вопросы 
Ответ: Г 
 
Задание 2. К коммуникационным технологиям относят: 
А) Социальные сети 
Б) Обновления документов проекта 
В) Фасилитация 
Ответ: А 
 
Задание 3. Как называется небольшая группа людей, которая разделяет цели, цен-

ности и общие подходы к реализации совместной деятельности? 
А) команда;  
Б) группа; 
В) коллектив; 
Г) компания друзей. 
Ответ: А. 
 
Задание 4. Годовой отчет, пресс-релиз, доска объявлений, презентация – представ-

ляют собой  
Ответ: методы коммуникаций 
 
Задание 5. Процесс обеспечения своевременного и надлежащего сбора, создания, 

распространения, хранения, извлечения, управления, мониторинга и в конечном счете ар-
хивирования/утилизации информации проекта называется  

Ответ: управление коммуникациями 
 
Задание 6. Основное содержание плана управления коммуникациями 
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент перечисляет сле-

дующее: в плане дается перечень необходимой информация, методы ее распространения, 
способы сбора информации. 
 

Задание 7. Что означает принцип самоуправления команды?  
Ответ: Управление деятельностью членов команды осуществляется ее руководи-

телем, а не административным руководством организации. 
 
Задание 8. Конфликтогены – это: 
Ответ: Слова, действия или бездействие, которые могут привести к конфликту. 



 

Задание  9.Что такое управленческая команда? 
Ответ: Группа специалистов, принадлежащих к различным сферам организацион-

ной деятельности и работающих совместно над решением той или иной проблемы. 
 

Задание 10. Представить схематично суть административного способа решения 
проблемы. 

Ответ: Проблема  Структуры и ресурсы  Исполнители  Решение проблемы.  
 

 

УК-3.2. Организует работу команды, осуществляет руководство, способствует кон-
структивному решению возникающих проблем. 

Задание 1. Что является выходом из процесса формирования команды? 
А) Улучшение выполнения, вход на оценку выполнения 
Б) Система признания и поощрения 
В) Отчет о выполнении 
Г) Результат работы, отчет о выполнении 
Ответ: А 
 
Задание 2. Довольно часто в организациях создаются доски почета, на которых 

публикуют профессиональные достижения отдельных сотрудников. Доска почета являет-
ся эффективным инструментом развития команды проекта, которые называется 

А) Коммуникационные технологии 
Б) Совместное расположение команды проекта 
В) Признание заслуг и вознаграждение 
Ответ: В 
 
Задание 3. Понимание различий между отдельными людьми, группами и организа-

циями и адаптация стратегии коммуникаций проекта с учетом этих различий называется 
Ответ: культурная осведомленность 
 
Задание 4. Способность воспринимать, оценивать и управлять собственными эмо-

циями и эмоциями других людей, а также коллективными эмоциями групп людей называ-
ется 

Ответ: эмоциональный интеллект 
 
Задание 5. Вы руководите проектом по доставке агрегата самолета, который при-

обретается на условиях аренды. Неисправный агрегат необходимо снять и отправить в ре-
монтную организацию. Арендованный агрегат используется в течение всего срока ремон-
та. Обменный фонд сообщает о возникших сложностях по передаче изделия в ранее со-
гласованном пункте поставки. На каком этапе находится проект? 

Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент называет одно из 
следующих понятий: этап исполнения проекта; процесс исполнения проекта; этап мони-
торинга и управления. 
 

Задание 6. Какие выделяют сферы деятельности команд?  
А) производственная; 
Б) интеллектуальная;  
В) творческая; 
Г) производственная и интеллектуальная. 



Ответ: Г). 
 
Задание 7. Какими качествами должен обладать успешный лидер команды? 
Ответ: Компетентность, контактность, способность объединять людей, самокон-

троль. 
 

Задание 8. Как называется ситуация скрытого или открытого противостояния двух 
или более сторон-участниц? 

Ответ: Конфликтная ситуация. 
 

Задание  9. Назовите типы команд. 
Ответ: Проектные, управленческие и команды, занимающиеся непосредственно 

определенной деятельностью. 
 
Задание 10. Представить схематично процесс командного взаимодействия в реше-

нии научной проблемы. 
Ответ: Проблема   Руководитель научной разработки  Создание команды   

Концепция  Структуры, ресурсы, планы  Решение проблемы. 
 

УК-3.3. Делегирует полномочия членам команды, распределяет поручения и оценива-
ет их исполнение, дает обратную связь по результатам, несет персональную ответ-
ственность за общий результат. 

Задание 1. Вы – известный руководитель проекта, и ваша команда уважает вас. К 
вам с уважением относятся участники проекта, члены управления и команды проекта. Ко-
гда вы принимаете решения, другие следуют ему. Результатом чего это является? 

А) Преданная власть 
Б) Власть эксперта 
В) Законная власть 
Г) Власть наказания 
Ответ: А 
 
Задание 2. Вы знаете, что на следующем общем собрании потребуется обсудить и 

принять решение относительно проблемы, которая возникла в проекте. Чтобы принять 
правильное решение, нужно ограничить количество присутствующих до: 

А) от 30 до 50 
Б) от 5 до 11 
В) от 20 до 100 
Ответ: Б 
 
Задание 3. Результатом этого подхода может быть ситуация, когда выигрывают обе 

стороны конфликта. Он заключается в том, что множество точек зрения и взглядов с раз-
личных перспектив объединяются в атмосфере сотрудничества и открытого диалога, при 
этом достигается консенсус и принятие решения всеми сторонами. Этот подход управле-
ния конфликтом носит название 

Ответ: Сотрудничество (разрешение проблем) 
 
Задание 4. Нужен ли устав проекта для планирования коммуникаций проекта? 
Ответ: нужен, это входной документ 
 



Задание 5. Вам поручили собрать данные для проекта по организации перевозки 
уникального негабаритного груза. Теперь эту информацию необходимо распространить 
среди участников проекта. Какими методами вы это сделаете? 

Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент перечисляет все 
или некоторые методы распространения информации – электронные сообщения, голосо-
вые сообщения, видеоконференции, доклады на совещаниях, отчеты, размещенные в кор-
поративной социальной сети, отчеты на сайтах. 
 

Задание 6. Отрицательная мотивация – это: 
А) мотивация, основанная на отрицательных стимулах;  
Б) отказ; 
В) отсутствие интереса;  
Г) все верно. 
Ответ: А). 
 
Задание 7. Какое понятие шире – общение или коммуникация? 
Ответ: Общение. 
 
Задание 8.В чем заключается суть социально-психологического метода управления 

коллективом? 
Ответ: Социально-психологические методы включают в себя постановку конкрет-

ных целей, создание критериев деятельности, обоснование существующих на предпри-
ятии нормативов, планирование необходимого для достижения конкретных це-
лей психологического климата. 

 
Задание 9. Что означает принцип коллективного разделения труда в команде? 
Ответ: Каждый член команды выполняет ту часть общего задания, которую ему 

поручила команда, а не ту, что он обычно исполнял по заданию административного руко-
водства. 

 
Задание 10. Представить схематично командное взаимодействие на примере спор-

та. 
Ответ: Тренер  Подбор команды  Концепция  Постановка целей перед ко-

мандой  Постановка задач перед каждым игроком. 



УК-4. Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе 
на иностранном(ых) языке(ах), для академического и профессионального взаимодей-
ствия 

 

УК-4.1. Осуществляет, организует и управляет элементами академического и про-
фессионального коммуникативного взаимодействия, используя нормы русского и/или 
иностранного языка. 

Задание 1. Passive voice shifts the focus of a sentence from the subject to the:  
А) verb  
Б) object  
В) adverb  
Г) adjective 
Ответ: Б). 
 
Задание 2. In active voice, the subject typically performs the:  
А) action  
Б) verb  
В) object  
Г) adverb 
Ответ: А). 
 
Задание 3. Which of the following examples uses passive voice?  
А) They are playing soccer in the park.  
Б) The car was repaired by the mechanic.  
В) You should clean your room.  
Г) She sings beautifully. 
Ответ: Б). 
 
Задание 4. What is the present simple tense? 
Ответ: The present simple tense is used to describe regular actions, facts, and things 

that are generally true. 
 
Задание 5. When do we use the past simple tense? 
Ответ: The past simple tense is used to talk about completed actions in the past. 
 
Задание 6. Give the superlative form of the adjective sophisticated. 
Ответ: the most sophisticated 
 
Задание 7. How do we form the past perfect tense? 
Ответ: The past perfect tense is formed by using "had" before the past participle form of 

the verb. 
 
Задание 8. Give the appropriate term to the definition: The process of exchanging infor-

mation, ideas, and  
thoughts between individuals or groups is … . 
Ответ: communication 
 
Задание 9. You have received an email message from your English-speaking pen-friend 

Ronny:  



…I am so happy that summer has come and we are going to have a long holiday. What’s 
the weather like in Russia in summer? What is your favourite season and why this one? What are 
your plans for the summer?  

My uncle Keith is coming to visit us next week...  
Write an email to Ronny. In your message: answer his questions; ask 3 questions about 

his uncle. Write 100−140 words. Remember the rules of email writing 
Ответ:  
Hi Ronny!  
Thank you for your message. I was very glad to receive it.  
I agree with you, summer is good because of a long holiday. Unfortunately, the weather 

is very changeable in Russia in summer. It can be hot and sunny or cold and rainy. However, I 
like summer best of all because it is the warmest and most beautiful season. This summer I'm 
planning to visit my grandparents, they live in Vladivostok and we meet each other very seldom.  

By the way, you've mentioned your uncle Keith is coming to visit you next week. Where 
does he live? Is he on holiday now? How long is he going to stay with you? 

I have to go now. Write back soon.  
Best wishes, 
Igor 
(125 words) 
 
Задание 10. You have received an email message from your English-speaking pen-friend 

Richard:  
...I’m currently studying for my exams and hope to do well at my finals. I wish I could 

have more free time now as I love going out with my friends, meeting new people, making new 
acquaintances. Do you like hanging out with friends in your free time or are you a stay-at-home 
type? How do you usually spend the weekend? What are your hobbies or interests?  

A friend of mine is coming to see me this weekend...  
Write an email to Richard. In your message: answer his questions; ask 3 questions about 

his uncle.  
Write 100−140 words. Remember the rules of email writing. 
Ответ:  
Dear Richard,  
Thank you for your message. I'm sorry for not writing you for so long. I spent time doing 

a school project.  
I hope you’ll succeed at your finals. I prefer spending time with my friend. I think that 

everything depends on my mood. Usually, during the weekends I need to go out to spend my free 
time with friends in some café or movies etc. But at the same time some weekends I stay at home 
and enjoy being alone, watching films, cooking food or playing the piano. Music is my main 
hobby. Also I’m very interested in literature.  

Anyway, you've mentioned your friend is coming to see you. Have you seen each other 
before? What are you going to do together? Have you warned your parents about the visit?  

I've got to go as my dad is asking me to help him with his car.  
Write back soon.  
Best wishes,  
Steve 

 

УК-4.2. Выбирает и применяет современные информационнокоммуникационные тех-
нологии, в том числе на иностранном(ых) языке(ах), для академического и профессио-
нального взаимодействия. 

Задание 1. Which of the following is an example of a sentence in the passive voice? 
А) The cat chased the mouse.  



Б) The book was written by Jane Austen.  
В) We are going to the beach.  
Г) She is singing a song. 
Ответ: Б). 
 
Задание 2. Which of the following sentences is in active voice?  
А) The cake was baked by my mother.  
Б) The window was broken by the baseball.  
В) I was given a gift by him.  
Г) She was praised for her efforts. 
Ответ: Б). 
 
Задание 3. Which of the following sentences can be written in passive voice?  
А) Stephen King wrote many horror novels.  
Б) The company will launch a new product next month.  
В) The teacher is explaining a difficult concept.  
Г) She baked a delicious cake for the party. 
Ответ: Б).  
 
Задание 4. Which of the following sentences is not an example of passive voice?  
А) The movie was watched by millions of people.  
Б) The mistake was made by the accountant.  
В) The room was filled with laughter.  
Г) I saw a shooting star last night. 
Ответ: Г). 
 
Задание 5. How do we form the present continuous tense? 
Ответ: The present continuous tense is formed by using the present tense of "to be" (am, 

is, are) followed by the present participle form of the main verb. 
 
Задание 6. When do we use the past continuous tense? 
Ответ: The past continuous tense is used to describe an ongoing action in the past or a 

long action that was interrupted 
 
Задание 7. Name the grammatical construction in which the subject of a sentence re-

ceives the action expressed by the verb, rather than performing the action 
Ответ: Passive voice 
 
Задание 8. Give the appropriate term to the definition: The way individuals interact and 

convey information in a formal and business-like setting refers to … . 
Ответ:  professional communication 
 
Задание 9. How important is active listening in academic communication? 
Ответ: Active listening is crucial in academic communication as it helps understand 

others' perspectives, promotes collaboration and critical thinking, and ensures effective compre-
hension of information being discussed. 

 
Задание 10. You have received an email message from your English-speaking pen-friend 

Bill:  
...I don't think it will be a problem for me to choose a good job in the future as I'm really 

interested in foreign languages, cultures and countries and I hope I'll work as a translator or 



teacher of foreign languages some day. Have you already decided on your career? What job are 
you going to choose? Why?  

I've lived in the USA my whole life but I'd really love to travel to other countries...  
Write an email to Bill. In your message: answer his questions; ask 3 questions about his 

uncle.  
Write 100−140 words. Remember the rules of email writing 
Ответ:  
Dear Bill,  
Thank you for your message. I couldn't write you any earlier, I'm sorry about that. It’s 

great that you have already chosen your future job! As for me, I’m not as sure as you are. I also 
like foreign languages, different cultures and I enjoy travelling, but I don’t think that translation 
or being a professor is something for me. I’d like to choose a job which would give me a possi-
bility of travelling, meeting new people, communicate with them in a foreign language, because 
that’s what I’m interested in and what, I guess I could do successfully.  

Anyway, you've mentioned travelling. Have you already decided when you are going to 
have your trip? What countries would you like to visit? Do you want to take your parents with 
you?  

I've got to go as my friend is asking me for help.  
Write back soon.  
Best wishes,  
Kate 

 

УК-4.3. Создает и трансформирует академические тексты в устной и письменной 
формах (статья, доклад, реферат, аннотация, обзор, рецензия и т.д.) в том числе на 
иностранном(ых) языке(ах). 

 
Задание 1. How is the passive voice formed? 
А) by using the verb "to be" followed by the past participle of a verb  
Б) by using the verb "to do" followed by the past participle of a verb  
В) by using the verb "to have" followed by the past participle of a verb  
Г) by using the verb "to go" followed by the past participle of a verb 
Ответ: А). 
 
Задание 2. What is the purpose of using passive voice in writing?  
А) to emphasize the subject  
Б) to make the sentence sound more formal  
В) to shift the focus to the object or receiver of the action  
Г) to indicate a continuous action 
Ответ: В). 
 
Задание 3. What is the verb tense used in passive voice sentences?  
А) past tense  
Б) present tense  
В) future tense  
Г) it can be any tense 
Ответ: Г). 
 
Задание 4. What is the future simple tense? 
Ответ: The future simple tense is used to talk about actions that will happen in the fu-

ture. It is formed by using "will" or "shall" before the verb 
 



Задание 5. When do we use the present perfect tense? 
Ответ: The present perfect tense is used to discuss actions or events that happened in 

the past but are connected to the present 
 
Задание 6. Name the grammatical construction in which the subject of a sentence per-

forms the action expressed by the verb. 
Ответ: Active voice 
 
Задание 7. Give the term to the definition: Clear and concise expression of ideas, proper 

use of language and grammar, active listening skills, and the ability to adapt communication 
style to specific academic contexts refer to … . 

Ответ:  effective academic communication  
 
Задание 8. How can one improve their academic writing skills? 
Ответ:  Improving academic writing skills can be achieved by practicing regular writ-

ing, seeking feedback from professors or peers, studying exemplary academic papers, and utiliz-
ing resources such as writing centers or online writing guides. 

 
Задание 9. You have received an email message from your English-speaking pen-friend 

Tom:  
...In Great Britain young people want to become independent from their parents as soon 

as possible. Could you tell me what you and your friends think about not relying on your par-
ents? Are you ready to leave your family immediately after you finish school? Is it easy to rent a 
house or an apartment for students in Russia?  

As for the latest news, I have just returned from a trip to Scotland ...  
Write an email to Tom. In your message: answer his questions; ask 3 questions about his 

uncle.  
Write 100-140 words. Remember the rules of email writing. 
Ответ:  
Dear Tom,  
Thank you for your message, it gave me a lot of new information about young people, 

living in Great Britain.  
In my opinion leaving family and parents’ house as soon as possible is a good idea. Eve-

ryone wants it. But, unfortunately, our government in Russia does not give students the sufficient 
amount of money to “survive”. The scholarships are low, the rent prices are high. To be inde-
pendent in financial way means working or working and studying at the same time, which meant 
not having a happy student’s life. Talking about me, I’m not ready yet to take all these responsi-
bilities and leave home.  

By the way, about your trip to Scotland. What was the most amazing place that you vis-
ited? Did you travel alone? How long have you been there?  

I've got to go as my friend is asking me for help.  
Write back soon.  
Best wishes,  
Molly 
 
Задание 10. You have received an email message from your English-speaking pen-friend 

Mary:  
... Summer is coming and I want to look my best: healthy, energetic and physically fit. So 

I'm trying to eat plain, simply cooked natural food, have enough sleep at night and I have re-
cently joined our local fitness club. Do you do anything special to stay healthy? What makes 
people healthy and strong? What do you think about a healthy lifestyle?  

By the way, I'm going to spend a month at the seaside this summer...  



Write an email to Mary. In your message: answer his questions; ask 3 questions about his 
uncle.  

Write 100-140 words. Remember the rules of email writing. 
Ответ:  
Dear Mary,  
Thank you for your message. I'm sorry for not writing you for so long. I spent my time 

doing a school project.  
I hope that all your efforts will show a great result. I try to care more about my health 

lately: I try to avoid unhealthy and fat food. Besides, I train every morning and go to the gym. I 
think that sport and healthy food are the most important components of being healthy and strong. 
Nowadays, the healthy lifestyle becomes more and more popular and I don’t see anything bad in 
it.  

Anyway, you've mentioned holidays. With whom are you going to the seaside? Why 
have you decided to spend the month there? What exactly are you going to do?  

I've got to go as my friend is asking me for help.  
Write back soon.  
Best wishes,  
Kate 



УК-5. Способен анализировать и учитывать разнообразие культур в процессе меж-
культурного взаимодействия 

 

УК-5.1. Анализирует и осуществляет оценку особенностей различных культур и на-
ций. 

Задание 1. Which of the following is NOT an important consideration when writing 
emails for cross-cultural communication?  

А) Using simple and concise language  
Б) Avoiding slang or idioms  
В) Including humor to lighten the tone  
Г) Being aware of cultural norms and customs 
Ответ: В. 
 
Задание 2. When sending an email to someone from a different culture, it is best to:  
А) Use first names to establish a friendly rapport  
Б) Address them with their professional title and surname  
В) Skip all formalities to appear more casual  
Г) Use only their first initial for brevity 
Ответ: Б. 
 
Задание 3. When it comes to addressing cultural taboos in cross-cultural emails, it is best 

to:  
А) Completely avoid discussing potentially sensitive topics  
Б) Assume that everyone has the same cultural sensitivities  
В) Use humor to lighten any potential offense  
Г) Be respectful and approach sensitive topics cautiously, if necessary 
Ответ: Г. 
 
Задание 4. How do different cultures perceive silence during conversations? 
Ответ: While some cultures value silence as a moment of reflection or respect, others 

may interpret it as awkward or uncomfortable and may feel the need to fill it with conversation. 
 
Задание 5. Complete the sentence: When someone avoids eye contact, crosses their arms, 

or displays a tense body posture, it can be a form of … . 
Ответ: indirect communication 
 
Задание 6. How do different cultures perceive punctuality and timeliness? 
Ответ: Some cultures prioritize punctuality and see it as a sign of respect and profes-

sionalism, while others have more relaxed attitudes towards time and may prioritize social inter-
actions over punctuality. 

 
Задание 7. Give the appropriate term to the definition: The process of exchanging infor-

mation, ideas, and thoughts between individuals or groups is … . 
Ответ: communication  
 
Задание 8. Give the appropriate term to the definition: The process of conveying infor-

mation, ideas, thoughts, or feelings in a way that is clearly understood by the recipient is …  
Ответ: effective communication 
 
Задание 9. You have received an email message from your English-speaking pen-friend 

Ann:  



...We are going to visit Moscow in September. What’s the weather like then? Do we need 
to bring our warm coats? My mum is a vegetarian, she eats lots of fruit. What sort of fruit will 
she find in Russia? My dad would like you to tell us what we could visit in a week.  

By the way, yesterday I bought the necessary vegetables and cooked Russian borsch. 
Thank you for the recipe. Everyone liked it very much...  

 
Write an email to Ann. In your message: answer his questions; ask 3 questions about his 

uncle.  
Write 100-140 words. Remember the rules of email writing. 
Ответ:  
Dear Ann,  
Thank you for your message. I'm sorry for not writing you for so long. I spent my time 

doing a school project. 
 I'm glad that you're going to visit Moscow. In autumn it usually rains there. So, if I were 

you, I would take some warm clothes. Tell your mum that she can find any kind of fruits except 
very exotic ones. I should say that a week is not much for such a big city, but you should defi-
nitely visit the Kremlin, Red Square, Arbat, Poklonnaya hill and if your parents are theater-goers 
you could visit the Bolshoi theater.  

Anyway, you've mentioned food. What is your favorite dish? What do you think about 
fast food? Which cuisine do you like the most?  

I've got to go as my brother asked me to help him with his homework.  
Write back soon.  
Best wishes,  
Lola 

 

Задание 10. You have received an email message from your English-speaking pen-friend 
Ann:  

... More and more young people get involved in environmental protection. Could you tell 
me what measures young people in your country take to save the environment? What kind of 
support do you get from your local community and family? Is there any Green Party/Movement 
where you live? Wouldn’t you like to start one, if there isn’t?  

I am very happy now because I'm going on holiday next week...  
 
Write an email to Ann. In your message:  answer her questions, ask 3 questions about her 

plans for the coming holiday.  
Write 100-140 words. Remember the rules of email writing. 
Ответ:  
Dear Ann,  
Thank you for your message. I'm sorry for not writing you for so long. I spent time help-

ing my dad. I've heard about the environmental protection, too. To save the environment every 
spring we do some cleaning measures in the park and near the seaside. Also, we are fighting for 
recycling which is not very developed in our country. Unfortunately, our local community is not 
interested much in the environmental problems, so sometimes it’s hard to do important actions 
without assistance. But despite that fact, the Green Movement in my city is pretty popular and 
more people are joining.  

Anyway, tell me about your plan for the coming holiday. What do you plan to do on this 
holiday? How much time are you going to spend with your family? Is there any chance you are 
going to visit my country?  

I've got to go as my friend is asking me for help.  
Write back soon.  
Best wishes,  
Bob 



 

УК-5.2. Определяет и выбирает способы преодоления коммуникативных барьеров и 
рисков при межкультурном взаимодействии. 

Задание 1. Which of the following is an example of using inclusive language in cross-
cultural emails?  

А) Referring to everyone as "guys" or "dudes"  
Б) Acknowledging and respecting different perspectives  
В) Making assumptions about their cultural background  
Г) Using technical jargon to sound more professional 
Ответ: Б. 
 
Задание 2. When using acronyms or abbreviations in cross-cultural emails, it is advisable 

to: 
А) Assume the recipient is familiar with all industry-specific acronyms  
Б) Avoid using acronyms altogether to prevent confusion  
В) Use a mixture of both acronyms and their full forms  
Г) Provide a brief explanation of unfamiliar acronyms 
Ответ: Г. 
 
Задание 3. The best way to ensure effective cross-cultural email communication is to:  
А) Assume that your communication style is universally understood  
Б) Be aware of your own cultural biases and adapt as needed  
В) Rely solely on email communication for complex discussions  
Г) Use machine translation tools for accurate language conversion 
Ответ: Б. 
 
Задание 4. Which of the following is NOT a recommended practice for effective cross-

cultural email communication?  
А) Using bullet points and numbered lists for clarity  
Б) Proofreading emails for grammar and spelling errors  
В) Sending lengthy and detailed emails to provide more information  
Г) Using a polite and respectful tone throughout the email 
Ответ: В. 
 
Задание 5. Complete the sentence: Communication through clear and straightforward 

verbal statements refers to … . 
Ответ: Direct communication 
 
Задание 6. How do different cultures perceive personal space during conversations?  
Ответ: While some cultures prefer close proximity during conversations as a sign of en-

gagement, others value more personal space and may consider close proximity intrusive. 
 
Задание 7. What does nodding the head signify in different cultural contexts? 
Ответ: In some cultures, nodding the head indicates agreement or understanding, while 

in others it may simply signify attentiveness without necessarily conveying agreement. 
 
Задание 8. How can language differences create communication barriers?  
Ответ: Language differences can create communication barriers when individuals do 

not speak the same language fluently or have difficulty understanding accents or dialects. Misin-
terpretation or misunderstanding of words or phrases can occur, leading to breakdowns in com-
munication. 



 
Задание 9. What role do distractions play in communication barriers? 
Ответ: Distractions, such as noise, interruptions, or multitasking, can hinder effective 

communication. When individuals are not fully focused, they may miss important information or 
fail to fully comprehend the message being conveyed, resulting in communication barriers. 

 
Задание 10. You have received an email message from your New Zealand pen-friend 

Sheila:  
...You know, my idea of a perfect weekend is to do absolutely nothing, just read a book. 

A walk in the park is not bad if the weather is nice. I don't understand people who spend Sunday 
in a gym or a fitness centre.  

What is your idea of a perfect weekend? What do you like to do in your free time after 
the lessons? What is your hobby?  

Soon I'm going on vacation and I can't decide what books to take with me...  
Write an email to Sheila. In your message: answer his questions; ask 3 questions about 

his uncle.  
Write 100-140 words. Remember the rules of email writing. 
Ответ:  
Dear Sheila,  
Thank you for your message. I'm sorry for not writing you for so long. I spent time help-

ing my dad in the garage.  
My idea of a perfect weekend is totally different from yours. I prefer doing nothing, just 

hanging out, reading books and etc. And I usually do it after the lessons when I don’t have too 
much homework. But the idea of a perfect weekend for me is something that stays in your mem-
ory for a long time, for example, a trip to the countryside with friends, some picnic or sports, 
concerts etc. Sometimes I play musical instruments with my friends. We have a sort of band. It is 
my main hobby.  

As I understood, you like books. Who is your favorite author? What genre do you prefer? 
What do you think about poetry?  

I've got to go as my brother asked me to help him with his homework.  
Write back soon.  
Best wishes,  
Alice 

 

УК-5.3. Обеспечивает толерантную среду для участников межкультурного взаимо-
действия с учетом особенностей этнических групп и конфессий. 

Задание 1. Which of the following is NOT considered a potential barrier to cross-cultural 
communication in emails?  

А) Language barriers  
Б) Communication styles and preferences  
В) Different time zones  
Г) Emotional intelligence 
Ответ: Г. 
 
Задание 2. When it comes to punctuality in cross-cultural emails, it is important to:  
А) Respond to emails immediately, regardless of the time  
Б) Respect cultural differences regarding response times  
В) Always expect immediate responses from all recipients  
Г) Set strict deadlines for responses 
Ответ: Б. 
 



Задание 3. When using attachments in cross-cultural emails, it is important to:  
А) Assume that everyone can open and access the attachments  
Б) Send large files without checking the recipient's internet capabilities  
В) Use file formats that are universally supported  
Г) Send multiple attachments to provide more information 
Ответ: В. 
 
Задание 4. Complete the sentence: Communication through written messages, such as 

emails, letters, or notes refers to … . 
Ответ: Direct communication 
 
Задание 5. Complete the sentence: Expressing one's needs, desires, or boundaries in a 

confident and respectful manner is another example of … . 
Ответ: Direct communication 

 

Задание 6. Complete the sentence: Using symbols or gestures to convey a message indi-
rectly is another form of … . 

Ответ: indirect communication. 
 

Задание 7. What is a common cross-cultural communication norm regarding eye con-
tact? 

Ответ: In some cultures, direct eye contact is seen as a sign of respect and attentiveness, 
while in others it may be considered impolite or even confrontational. 
 

Задание 8. What are some common communication barriers in the workplace? 
Ответ: Some common communication barriers in the workplace include language dif-

ferences, distractions, lack of clarity, cultural differences, and physical barriers. 
 

Задание 9. You have received an email message from your English-speaking pen-friend 
Tom:  

... Last summer my parents and I went hiking to the mountains. We spent the whole week 
together and enjoyed it very much. How often do you take active holidays? Who do you think is 
the best company for you? What extreme sports would you like to try, if any, and why?  

Last month our English class got an unusual project. We wrote a paper about interesting 
events in the past of our country ...   

Write an email to Tom. In your message: answer his questions, ask 3 questions about his 
project paper.   

Write 100—140 words. Remember the rules of email writing. 
Ответ:  
Dear Tom,  
Thank you for your message. I'm sorry for not writing you for so long. I spent my time 

doing a school project.  
I hope that you didn't have accidents while hiking. I don’t have much time on active holi-

days because I have a lot of homework. My family is more the stay-at-home sort, so I can’t 
spend the time with them somehow actively. My company is my friends. And our trips are usu-
ally very jolly. We are planning to try rafting this spring, because it implies a well-coordinated 
team work, good reaction and nerves of steel.  

Anyway, you've mentioned a project. Do you like writing about events of the past? What 
events did you choose for your project? Are they from the same historical period?  

I've got to go as my father wants me to help him with his car.  
Write back soon.  



Best wishes,  
Ann 
 
Задание 10. You have received an email message from your English-speaking pen-friend 

Edward:  
... I’m going to do a project on hobbies in different countries. Could you help me? Do you 

think that different nations have different hobbies? Can you give examples? What interesting 
hobbies do Russians have? What hobbies do members of your family have?  

As for the latest news, I have just passed my last exam...  
Write an email to Edward. In your message answer her questions, ask 3 questions about 

his exams.  
Write 100—140 words. Remember the rules of email writing. 
Ответ:  
Dear Edward,  
Thank you for your message. I'm sorry for not writing you for so long. I was busy prepar-

ing to a school project.  
Of course, I can help you with your project! I believe that hobbies are different in each 

country and each nation, though sometimes they can remind one another. Firstly, I think that a 
lot depends on the weather and climate. For example, in Russia winter kinds of sport such as 
snowboarding, skiing or ice-skating are popular, because winters are usually cold and snowy. 
But also, there are many hobbies that aren’t connected with sports, for example, my sister col-
lects postcards, my grandma collects magnets and my dad – ancient coins.  

Anyway, it's very great that you passed an exam. How many exams did you have this 
year? Which subjects did you choose? How much time do you usually spend to prepare for one 
exam?  

I've got to go as my friend is asking me for help.  
Write back soon.  
Best wishes,  
Bob 



УК-6. Способен определять и реализовывать приоритеты собственной деятельности 
и способы ее совершенствования на основе самооценки 

 

УК-6.1. Определяет стратегию профессионального развития и проектирует профес-
сиональную карьеру. 

Задание 1. Субъектами смежных прав являются 
А) только организации эфирного или кабельного телевидения; 
Б) авторы текста песен; 
В) композиторы; 
Г) исполнители, производители фонограмм, организации эфирного или кабельного 

вещания. 
Ответ: Г 
 
Задание 2. Предполагает ли право авторства на изобретение запрет другим лицам 

именоваться авторами данного изобретения? 
А) предполагает, если запись об этом имеется в патенте на изобретение; 
Б) нет; 
В) предполагает в установленных законом случаях; 
Г) да. 
Ответ: Г 
 
Задание 3. Переходит ли в порядке наследования патент на изобретение? 
А) переходит; 
Б) переходит в предусмотренных законом случаях; 
В) не переходит; 
Г) переходит при наличии завещания. 
Ответ: А 
 
Задание 4. Авторское право это.. 
Ответ: это установленное законодательством право некоторых лиц на произведе-

ния науки, литературы и искусства, созданные творческим трудом этих же лиц или иных 
лиц. 

 
Задание 5. Что такое личное имущественное право? 
Ответ: это право авторства и право на защиту репутации автора. 
 
Задание 6. Исключительное имущественное право 
Ответ: это право на использование объекта интеллектуальной собственности. 
 
Задание 7. Что такое конвенционный знак охраны авторского права 
Ответ: это оповещение об имущественном праве тех или иных лиц. 
 
Задание 8. Студент 5-го курса технического ВУЗа Куприянов А. написал в рамках 

курсовой работы компьютерную программу «TEST», позволяющую проводить тестирова-
ние остаточных знаний по ряду математических дисциплин. Назовите объекты и субъекты 
авторского права. Кому принадлежат личные неимущественные и исключительные права 
на данное программное обеспечение (ПО)? 

Ответ: Согласно ст. 1259 ГК РФ к объектам авторских прав относятся произведе-
ния науки, литературы и искусства, в том числе и программы для ЭВМ, которые охраня-
ются как литературные произведения. На основании этого объектом авторского права в 
данном случае является программа «TEST», 



Субъектами авторского права являются авторы произведений. В данном случае 
субъектом авторского права является студент Куприянов А. (автор программы). 

На основании ГК РФ автору результата интеллектуальной деятельности принадле-
жит право авторства, право на имя и иные личные неимущественные права, следователь-
но, личные неимущественные права принадлежат автору программы Куприянову А. 

Исключительные права на данное ПО принадлежат также Куприянову, т.к. исклю-
чительное право на результат интеллектуальной деятельности, созданный творческим 
трудом, первоначально возникает у его автора. Это право может быть передано автором 
другому лицу по договору, а также может перейти к другим лицам по иным основаниям, 
установленным законом. В данном случае Куприянов исключительные права на разрабо-
танную им программу не передавал. 

 
Задание 9. При написании методических указаний для выполнения лабораторных 

работ по дисциплине «Объектно-ориентированное программирование» преподаватель ка-
федры информатики Чижов А.М. использовал два фрагмента программы, разработанной 
студентом Ивановым К., без его разрешения. В аннотации методических указаний содер-
жится ссылка на Иванова К. как автора программы, используемой в качестве иллюстрации 
различных приемов использования определенных операторов. Правомерно ли использо-
вание преподавателем Чижовым А.М. фрагментов указанной программы ? 

Ответ: Да, правомерны, так как согласно ст. 1274 ГК РФ допускается без согласия 
автора и без выплаты вознаграждения, но с обязательным указанием имени автора сво-
бодное использование произведения в информационных, учебных или культурных целях. 

 
Задание 10. Компания «TREYD» купила у фирмы «PROFIT» учетно-

аналитическаую программу трейдера «МахProfit». Фирма «PROFIT» обладает исключи-
тельными правами на программу «MaxProfit» на законных основаниях. Данная программа 
была приобретена компанией «TREYD» для использования ее в качестве модуля про-
граммного комплекса «БИРЖА», который является собственной разработкой компании 
«TREYD». Для достижения совместимости приобретенной программы с ПК «БИРЖА» 
программа «MaxProfit» была декомпилирована, о чем фирма «PROFIT» не была извещена. 
Правомерны ли действия компании «TREYD»? 

Ответ: Да. Согласно ст. 1280 п.З ГК РФ, лицо, правомерно владеющее экземпля-
ром программы для ЭВМ, вправе без согласия правообладателя и без выплаты дополни-
тельного вознаграждения воспроизвести и преобразовать объектный код в исходный текст 
(декомпилировать программу для ЭВМ), если они необходимы для достижения способно-
сти к взаимодействию независимо разработанной этим лицом программы для ЭВМ с дру-
гими программами, которые могут взаимодействовать с декомпилируемой программой. 

 
 

УК-6.2. Управляет своей деятельностью и совершенствует ее, используя методы са-
мооценки и принципы личностного и профессионального развития. 

Задание 1. Что такое мотив? 
А) то, что побуждает человека к деятельности;  
Б) функция организма;  
В) психический процесс;  
Г) интерес. 
Ответ: А. 
 
Задание 2. Отрицательная мотивация – это 
А) мотивация, основанная на отрицательных стимулах;  
Б) отказ;  



В) отсутствие интереса;  
Г) все верно 
Ответ: А. 
 
Задание 3. Сравнительно устойчивый и упрощенный образ какого-либо социально-

го объекта. 
Ответ: Стереотип. 
 
Задание 4. Что такое самооценка личности? 
Ответ: Оценивание собственных личностных качеств, чувств, достоинств и де-

монстрирование их окружающим. 
 
Задание 5. Как называется ситуация скрытого или открытого противостояния двух 

или более сторон-участниц? 
Ответ: Конфликтная ситуация. 
 
Задание 6. Назовите основные модели поведения личности в конфликте. 
Ответ: Конструктивная модель, деструктивная и конформистская. 
 
Задание 7. Что такое внутриличностный конфликт? 
Ответ: Столкновение противоположно направленных мотивов личности. 

 

Задание 8. Перечислить этапы решения проблемной ситуации в команде. 
Ответ: Обсуждение ситуации, поиск дополнительной информации, определение 

проблемы, создание поля мнений, оценка и отбор вариантов решения, выделение перспек-
тивного варианта, план действий, действия и их оценка.  

 
Задание 9. Опишите свой опыт решения проблемной ситуации. 
Ответ: Обсуждение ситуации, поиск дополнительной информации, определение 

проблемы, создание поля мнений, оценка и отбор вариантов решения, выделение перспек-
тивного варианта, план действий, действия и их оценка.  
 

Задание 10. В каком случае группа не является командой? 
Ответ: При наличии следующих признаков: неограниченное господство лидера, 

есть воюющие группировки, неэффективное использование групповых ресурсов (знаний, 
умений, навыков), ограниченная коммуникация, отсутствие творчества при решении про-
блемы. 
 

УК-6.3. Реализует траекторию саморазвития на основе образования в течение всей 
жизни. 

Задание 1. Как называется совокупность внутренних побудительных сил, регули-
рующих деятельность человека? 

А) мотивация;  
Б) интерес;  
В) потребность; 
Г) регулятор. 
Ответ: А. 
 
Задание 2. Как называется совокупность свойств личности, которые определяют 

успешность обучения или выполнения какой-либо деятельности? 
А) способности;  



Б) характер;  
В) мотивация;  
Г) потребность. 
Ответ: А.  
 
Задание 3. Что такое кризис в конфликте? 
Ответ: стадия обострения конфликта, резкое, внезапное ухудшение конфликтных 

отношений. 
 
Задание 4. Что такое способности? 
Ответ: Совокупность свойств личности, которые определяют успешность обуче-

ния или выполнения какой-либо деятельности. 
 
Задание 5. Назовите цель коммуникативного аспекта общения. 
Ответ: Обмен информацией. 
 
Задание 6. Что такое мотивация? 
Ответ: Совокупность внутренних побудительных сил, регулирующих деятель-

ность человека. 
 
Задание 7. Назовите типы проблемных людей в команде. 
Ответ: «Говорун», «ворчун», «Фома неверующий», «цветочек», «шут», «конспи-

ратор». 
 
Задание 8. Назовите типичные проблемы в команде, связанные с ролью лидера 
Ответ: 
Координация работы команды, создание благоприятного климата в команде, про-

филактика и разрешение конфликтов. 
 
Задание 9. Охарактеризуйте роль лидера команды за ее пределами 
Ответ: 
Представлять команду за ее пределами, вести переговоры в интересах команды, 

докладывать о достигнутых командой результатах. 
 
Задание 10. Назовите недостатки команды 
Ответ: 
Высокая концентрация специалистов на узком фронте работ, повышенный фонд 

стимулирования, необходимость психологической совместимости. 



ОПК–1. Способен ставить и решать научно-технические задачи в сфере своей 
профессиональной деятельности и новых междисциплинарных направлений с ис-
пользованием естественнонаучных и математических моделей с учетом последних 
достижений науки и техники. 

 
ОПК-1.1. Анализирует естественнонаучные и математические модели, учитываю-
щие последние достижения науки и техники, на этапах постановки и решения науч-
но-технических задач управления большими системами авиатранспортной и смеж-
ных отраслей. 

Задание 1. Назовите лишний этап, который не включает в себя каждое научное ис-
следование 

А) Сбор фактов 
Б) Анализ и качественное описание явлений 
В) Синтез новых знаний (не только описывают факты но и причинно-следственную 

связь) 
Г) Количественное описание и прогнозирование явлений. 
Д) Создание и финансирование научных организаций 
Ответ: Д 
 
Задание 2.Что из перечисленного ниже относится к чертам современной науки 

(науки в современных условиях)?  
А) Связь: наука-техника-производство 
Б) Массовость – резкое увеличение числа людей и организаций, занимающихся 

наукой 
В) Дробление, специализация и пересечение 
Г) Системный подход  
Д) Резкое ускорение темпов развития 
Е) Переход на самоокупаемость и ориентация научных исследований на рынок 
Ж) Все перечисленное относится 
Ответ: Ж 
 
Задание 3. Кто может являться субъектом научных исследований в России 
А) физические лица  
Б) граждане России,  
В) иностранные граждане,  
Г) лица без гражданства, 
Е) юридическими лицами (организациями, предприятиями)  
Ж) все перечисленное 
Ответ: Ж 
 
Задание 4. Заданы значения входных параметров, а также преобразующие правило, 

необходимо найти выходы. Такая задача называется: 
А) Задача анализа 
Б) Задача синтеза 
В) Задача устойчивости 
Г) Задача коррекции 
Ответ: А 
 
Задание 5. Заданы значения входных параметров, а также значения выходных па-

раметров, необходимо найти преобразующий закон. Такая задача называется: 
А) Задача анализа 
Б) Задача синтеза 



В) Задача устойчивости 
Г) Задача коррекции 

Ответ: Б 
 
Задание 6. Научное исследование начинается 
А) с выбора темы и области исследования 
Б)  с литературного обзора 
В) с определения методов исследования 
Г) с поступление в  магистратуру или аспирантуру 
Ответ: А 
 
Задание 7. Какие из предложенных методов относятся к теоретическим 
А) анализ и синтез 
Б) абстрагирование и конкретизация 
В) наблюдение 
Ответ: А 
 
Задание 8. Для научного текста характерна 
А) эмоциональная окрашенность 
Б) логичность, достоверность, объективность 
В) простота восприятия читателем 
Ответ: Б 
 
Задание 9. Приведите три примера взаимопроникновения отдельных областей нау-

ки.  
Ответ: агрофизика, акустооптика, гидрофизика 
 
Задание 10. Исследуемый объект рассматривается как некоторое сложное целое, 

состоящее из отдельных систем, подсистем и элементов. В зависимости от цели и задач 
исследования наблюдатель может изучать свойства объекта как единого целого, так и его 
составных частей. Как называется такой подход? 
Ответ: системный подход 

 
Задание 11. Научные исследования, связанные с получением новых законов разви-

тия, вскрытие связей между явлениями, создание новых теорий и открытий относятся к … 
Ответ: фундаментальным научным исследованиям 

 
Задание 12. Объекты природы слишком сложны, чтобы производить на них непо-

средственно теоретические или экспериментальные исследования. Наука работает не с 
объектами, а с ..., и лишь результаты научных исследований проверяются на объектах. 
Укажите пропущенное слово 

Ответ: модель 
 
Задание 13. Никакое научное исследование не может считаться завершенным без 

этого этапа проверки результатов. Основными причинами этого являются отсутствие уве-
ренности в достаточной полноте принятой нами модели объекта и отсутствие уверенности 
в допустимости пренебрежений, сделанных на этапах постановки задачи и ее решения, а 
также возможность появления ошибок при выполнении этапа решения. 

Данный этап  может дать два принципиальных различных результата. О каком эта-
пе идет речь? 
Ответ: экспериментальная проверка 

 



Задание 14.  Как называются тип моделей, которые отражают только внешне вос-
принимаемое поведение (функционирование) объекта 

Ответ: функциональные модели или модели черного ящика 
 
Задание 15. Как называются тип  моделей, которые отражают полностью строение 

и механизм работы  объекта 
Ответ: структурные модели или модели белого ящика 
 
Задание 16. Приближенное описание какого-либо класса явлений внешнего ми-

ра, выраженное с помощью математической символики называется… 
Ответ: Математическая модель 

 
Задание 17.  Как называются научные исследования срок выполнения которых со-

ставляет менее одного года? 
Ответ: краткосрочные научные исследования 
 
Задание 18.  Назовите три научных открытия за последние сто лет, которые изме-

нили жизнь человечества. 
Ответ:1945 г. - осуществление манхэттенского проекта принесло Земле первые 

атомные бомбы; 1961 г. - полет в космос первого в мире космонавта Юрия Гагарина; 
1957 г. - в СССР запущен первый искусственный спутник Земли; 

 
Задание 19.  Назовите три глобальные проблемы, стоящие перед человечеством, 

решение которой лежит в научных исследованиях. 
Ответ: Исчерпание невосполнимых ресурсов, вредное воздействие на экологию, 

неизлечимые заболевания 
 
Задание 20.  Приведите пример, как какое-либо открытие в науке и технике корен-

ным образом изменило жизнь человечества и общества: 
Ответ: Запуск спутника в 1957 году положил начало космической эры. Сегодня 

спутники активно используются для gps навигации, которая теперь доступна каждому 
человеку со смартфоном, а также активно применяется в различных промышленных и 
транспортных системах. Также спутники позволили создать модель поверхности земли и 
осуществлять дистанционное зондирование земли и слежение за обстановкой в 
критических ситуациях: лесные пожары 

 
ОПК-1.2. Решает научно-технические задачи с использованием естественнонаучных 
и математических моделей с учетом последних достижений науки и техники. 

 
Задание 1. К предприятиям авиатранспортной отрасли относятся  
А) авиакомпании и аэропорты  
Б) авиакомпании, аэропорты, аэродромы  
В) предприятия, осуществляющие летную эксплуатацию авиационной техники, ее 

техническое обслуживание и ремонт  
Г) предприятия, осуществляющие летную эксплуатацию авиационной техники, ее 

производство, техническое обслуживание и ремонт, а также предприятия, обеспечиваю-
щие бесперебойное функционирование наземной инфраструктуры 

Ответ: Г 
 
Задание 2. Какая из приведенных характеристик НЕ отражает современного со-

стояния транспорта?  
А) массовое индустриальное производство средств транспорта  



Б) децентрализация систем транспорта  
В) массовый доступ к транспорту населения и производств 
Г) воздействие транспорта на развитие производства  
Д) Все перечисленные отражают 
Ответ: Д 
 
Задание 3. Проблема транспортного комплекса страны, связанная с угрозой воз-

никновения актов незаконного вмешательства, характеризуется понятием  
А) экономическая безопасность  
Б) безопасность  
В) безопасность движения  
Г) транспортная безопасность  
Ответ: Г 
 
Задание 4. Риск гибели участников движения наиболее высок на  
А) автомобильном транспорте  
Б) воздушном транспорте  
В) железнодорожном транспорте  
Г) водном транспорте  
Ответ: А 

 
Задание 5. Какова скорость современных высокоскоростных железных дорог в Рос-

сии: 
А) от 0 до 100 км/ч 
Б) от 100 до 300 км/ч 
В) от 300 до 600 км/ч 
Ответ: Б 
 
Задание 6. Какова скорость современных высокоскоростных железных дорог в ми-

ре: 
А) от 0 до 100 км/ч 
Б) от 100 до 300 км/ч 
В) от 300 до 600 км/ч 
Ответ: В 
 
Задание 7. Использование альтернативных видов энергии для транспорта связано 

со следующими причинами: 
А) Вредное воздействие транспорта на окружающую среду (выбросы в атмосферу) 

а также высокая экономическая зависимость транспорта от нефтепродуктов и цен на них 
Б) Низкая стоимость создания и разработки транспортных средств на альтернатив-

ных источниках энергии (электромобили) 
В) Высокая надежность и проверка долгим периодом практического использования 

транспортных средств на альтернативных источниках энергии 
Ответ: А  
 
Задание 8. Что относится к преимуществам универсального подвижного состава 
А) Низкая стоимость изготовления и содержания подвижного состава 
Б) Более высокая сохранность груза, чем при использовании специализированного 

подвижного состава 
В) Более высокая скорость погрузочных операций, чем при использовании специа-

лизированного подвижного состава 
Ответ: А 



 
Задание 9. Сверхзвуковые пассажирские самолеты в настоящее время 
А) Пока еще не построены, и у человечества нет опыта их использования 
Б) Не используются, поскольку это экономически нецелесообразно. Но в ХХ веке 

известна практика использования таких самолетов 
В) Такие полеты невозможны без использования специального противоперегрузоч-

ного костюма. 
Ответ: Б 
 
Задание 10 Самый большой пассажирский самолет вмещает 
А) Примерно 200 пассажиров 
Б) Примерно 500 пассажиров 
В) Примерно 1000 пассажиров 
Д) Примерно 2000 пассажиров 
Ответ: Б  
 
Задание 11 Создание сверхбольших пассажирских самолетов позволяет  
А) Повысить скорость перелетов 
Б) Снизить интенсивность воздушного движения в районе крупных аэропортов 
В) Повысить транспортную доступность удаленных и малонаселенных районов 
Г) Снизить длину взлетно-посадочной полосы 
Ответ: Б 
 
Задание 12 Коэффициент определяющий эффективность использования грузового 

транспорта по пройденному расстоянию и определяющийся как отношения пробега без 
груза к общему пробегу на автомобильном и железнодорожном транспорте называется: 

Ответ: коэффициент порожнего пробега 
 
Задание 13 Коэффициент определяющий эффективность использования грузового 

транспорта по пройденному расстоянию и определяющийся как отношения пробега без 
груза к общему пробегу на морском транспорте называется: 

Ответ: коэффициент балластного пробега 
 
Задание 14 Коэффициент определяющий эффективность использования пассажир-

ского воздушного транспорта определяющийся как отношение числа фактических пасса-
жиров к пассажировместимости самолета называется: 

Ответ: коэффициент занятости кресел 
 
Задание 15 Недостатком данного вида транспорта, который необходимо учитывать 

при организации пассажирских перевозок является самая высокая зависимость от метео 
условий. О каком виде транспорта идет речь 

Ответ: воздушный 
 
Задание 16 Использование магнитной левитации (силы магнитного поля) позволяет 

существенно снизить трение и повысить скорость данного вида транспорта в современной 
модификации. О каком виде транспорта идет речь 

Ответ: железнодорожный 
 
Задание 17 Как называется тип подвижного состава предназначенный для перевоз-

ки какого-то конкретного вида груза  
Ответ: специализированный 
 



Задание  18. С какими проблемами столкнулась авиатранспортная отрасль России в 
связи с пандемией в 2021 году. 

Ответ: закрытие границ и ограничения на перемещение граждан привело к резко-
му спаду пассажиропотоков, и как следствие значительному снижению прибыли авиаком-
паний и аэропортов. Предприятиям авиатранспортной отрасли пришлось оптимизировать 
и сокращать затраты, чтобы выжить в условиях спада спроса на перевозки. 
Ответ считать правильным, если в нем присутствуют хотя бы 2 из следующих словосоче-
таний: Снижение пассажиропотока, снижение объема перевозок, сокращение маршрутной 
сети, снижение прибыли 

 
Задание  19. С какими проблемами столкнулась авиатранспортная отрасль России в 

связи с введением санкций и внешнеполитической обстановкой в 2022 году. 
Ответ: Данная проблема получила развитие сразу в нескольких направлениях. Снижение 
объема международных перевозок снизило прибыль авиакомпаний. Запрет на поставку 
запчастей для воздушных судов иностранного производства (Боинг и Аирбас) вынудил 
авиатранспортную отрасль искать новые каналы поставок запчастей, что привело к орга-
низационным сложностям при формировании каналов поставок, а также увеличило сроки 
поставок и стоимость. 

Ответ считать правильным, если в нем присутствую хотя бы 2 из следующих сло-
восочетания: Санкции, износ, ресурс обслуживание самолетов, запчасти, поставка запча-
стей, новые каналы поставок, параллельный импорт, снижение пассажиропотока, сниже-
ние объема перевозок, сокращение маршрутной сети, снижение прибыли, рост затрат 

 
Задание  20. В чем заключается проблема тяготения трансферных перелетов к мос-

ковскому авиаузлу и использованию его в качестве хаба. 
Ответ: Проблема заключается в том, что московский авиаузел единственный в 

России и используется нерационально с точки зрения протяженности маршрутов. Между 
многими аэропортами азиатской части России отсутствуют прямые рейсы, а трансферные 
рейсы выполняются через Москву, при этом протяженность трансферного рейса может 
значительно превышать протяженность прямого. Вторым следствием данной проблемы 
является высокая загруженность аэропортов московского авиаузла, воздушного простран-
ства и инфраструктуры 

Ответ считать правильным, если в нем присутствуют хотя бы одно из словосочета-
ний или их синонимов: Протяженность маршрутов, загрузка. 



ОПК–2. Способен принимать обоснованные решения в области проектного и 
финансового менеджмента в сфере своей профессиональной деятельности 

 
ОПК-2.1. Принимает обоснованные решения в области финансового менеджмента и 
инвестиционного проектирования в сфере управления большими системами авиа-
транспортной и смежных отраслей. 

 
Задание 1. Назовите исходный процесс стратегического управления. 
А) анализ среды; 
Б) выбор стратегии; 
В) определение миссии и целей. 
Ответ: А. 
 
Задание 2. Какая стратегия с точки зрения стратегического менеджмента состоит в 

концентрации усилий организации в определенных приоритетных направлениях, где она 
пытается достичь превосходства над другими? 

А) лидерства в снижении издержек; 
Б) фокусирования; 
В) умеренного роста. 
Ответ: Б. 
 
Задание 3. Изучение какой компоненты в макроокружении позволяет понять, как 

формируются и распределяются ресурсы? 
А) экономической компоненты; 
Б) социальной компоненты; 
В) правовой компоненты. 
Ответ: А. 
 
Задание 4. Существует три этапа управления контролем. Какой из представленных 

лишний? 
А) установление стандартов; 
Б) реализация действий; 
В) точное определение целей; 
Г) изменение того, что было в действительности. 
Ответ: В. 
 
Задание 5. Что в процессе маркетинга не определяется? 
А) миссия организации; 
Б) доля рынка и конкурентоспособность; 
В) предпродажное и послепродажное обслуживание клиентов. 
Ответ: А. 
 
Задание 6. В каком случае внедрение нового продукта определяется как радикаль-

ная инновация? 
А) когда охватывает технологические изменения продукта; 
Б) когда касается использования усовершенствованного технологического процес-

са; 
В) когда предполагаемая область применения, функциональные характеристики, 

конструктивные или использованные материалы и компоненты существенно отличаются 
от ранее использованных продуктов. 

Ответ: В. 
 



Задание 7. Что разработал Н.Д. Кондратьев? 
А) классификацию инноваций по типу новизны для рынка; 
Б) классификацию инноваций на продуктовые и процессные; 
В) теорию длинных волн, или больших циклов конъюнктуры. 
Ответ: В. 
 
Задание 8. По какому признаку дана классификация инноваций на сырьевые, обес-

печивающие и продуктовые? 
А) по инновационному потенциалу; 
Б) по преемственности; 
В) по месту в производственном цикле. 
Ответ: В. 
 
Задание 9. Дайте определение понятию «Форфейтинг». 
Ответ: Ответ финансовая операция, превращающая коммерческий кредит в бан-

ковский. 
 
Задание 10. Перечислите основные методы научно-технического прогнозирования. 
Ответ: экстраполяция; экспертные оценки; моделирование. 
 
Задание 11. Дайте определение понятию «Стратегический менеджмент». 
Ответ: деятельность по стратегическому управлению, связанная с постановкой 

целей, определением задач и с поддержанием взаимоотношений организации и окруже-
ния. 

 
Задание12. Перечислите методы управления инвестиционным риском. 
Ответ: диверсификация; аутсорсинг; хеджирование. 
 
Задание 13. Дайте определение понятию «Инновационный менеджмент». 
Ответ: совокупность методов и форм управления инновационной деятельностью. 
 
Задание 14. Перечислите основные функции государства в инновационной сфере. 
Ответ: 
Ответ считается правильным, если в ответе присутствуют следующие формулиров-

ки: 
- стимулирование инноваций; 
- координация инновационной деятельности; 
- правовое обеспечение. 
 
Задание15. Дайте определение понятию «Технологическая инновация». 
Ответ: созданный на основе научных исследований новый (модернизированный) 

продукт, востребованный на рынке и являющийся, как правило, объектом интеллектуаль-
ной собственности. 

 
Задание 16. Перечислите виды инновационной стратегии относительно внешней 

среды. 
Ответ: наступательная; оборонительная. 
 
Задание17. Перечислите функции инновационного менеджмента. 
Ответ: прогнозирование; планирование; анализ внешней среды; анализ внутрен-

ней среды; выработка решений; мотивация; контроль. 
 



Задание18. Перечислите формы финансирования инновационной деятельности. 
Ответ: государственное финансирование; акционерное финансирование; банков-

ские кредиты; венчурное финансирование; лизинг; форфейтинг. 
 
Задание 19. Перечислите основные составляющие миссии организации. 
Ответ: 
- определение области конкуренции; 
- стратегическое намерение или видение; 
- компетентность персонала и конкурентные преимущества; 
- основные заинтересованные группы (стейкхолдеры). 
 
Задание 20. Перечислите основные факторы стратегической оценки и анализа 

внешней среды. 
Ответ:  
- экономические факторы; 
- политические факторы; 
- рыночные факторы; 
- технологические факторы; 
- факторы конкуренции; 
- факторы социального поведения; 
- международные факторы. 

 
ОПК-2.2. Принимает обоснованные решения в области проектного менеджмента в 
транспортной сфере 

 

Задание 1.  Какой из перечисленных видов транспорта является наиболее эконо-
мичным при транспортировке грузов на большие расстояния? 

А) Железнодорожный 
Б) Морской 
В) Воздушный 
Г) Автомобильный 
Ответ: В 
 
Задание 2. Какой вид топлива является наиболее экологичным? 
А) Пропан 
Б) Бутан 
В) Метан 
Г) Водород 
Ответ: Г 
 
Задание 3.  Какие два их перечисленных ниже факторов относятся к преимущест-

вам электромобилей по сравнению с автомобилями с двигателями внутреннего сгорания? 
А) Высокая скорость зарядки 
Б) Низкий уровень шума при работе 
В) Отсутствие вредных выбросов в атмосферу 
Г) Больший запас хода между заправками (зарядками) 
Ответ: Б и В 
 
Задание 4. Что из нижеперечисленного относится к недостаткам электромобилей 

по сравнению с автомобилями с двигателями внутреннего сгорания? 
А) Низкий запас хода 



Б) Низкий КПД электродвигателя 
В) Высокий уровень шума 
Ответ: А 
 
Задание 5 Современная концепция проектирования гражданских пассажирских са-

молетов предполагает создание  
А) широкофюзеляжных самолетов с большой пассажировместимостью 
Б) узкофюзеляжных самолетов с большой пассажировместимостью 
В) сверхзвуковых пассажирских самолетов  
Г) нет правильного ответа  
Ответ: А 
 
Задание 6. К современным самолетам отечественного производства, используемым 

для массовых пассажирских перевозок, относятся  
А) Ту-154, Як-40  
Б) SSJ-100, Ту-154  
В) SSJ-100, Ту-204  
Г) Ту-154, Ту-204 
Ответ В 
 
Задание 7. Общественное здания транспортного типа, предназначенное для ком-

плексного обслуживания пассажиров воздушного транспорта до и после полета, а также 
лиц провожающих и встречающих их – это… 

А) аэровокзал  
Б) перрон  
В) грузовой терминал  
Г) зал ожидания 
Ответ А 
 
Задание 8. Создаваемые человеком технические объекты, технологии и их свойства 

являются объектом исследования…  
А) фундаментальных наук  
Б) естественных наук  
В) технических наук  
Г) любых научных исследований 
Ответ В 
 
Задание 9. 
Для какого типа подвижного состава существует проблема низкого коэффициента 

грузового пробега, поскольку на обратном пути отсутствует груз, который необходимо 
перевозить? 

А) универсальный подвижной состав 
Б) специализированный подвижной состав 
В) оба вида 
Ответ: Б 
 
Задание 10. Что является негативным последствием автомобилизации общества для 

транспортной системы мегаполисов? 
А) Высокое интенсивность движения и большое количество машин резко снижает 

скорость потока и пропускную способность 
Б) Снижается спрос на нефтепродукты, что вредит экономике в целом 
В) Снижается транспортная мобильность населения 



Ответ А  
 
Задание 11. Появление платных автомобильных дорог приводит к … 
А) Повышению скорости движения автотранспорта за счет снижения количества 

машин и повышения качества дорог 
Б) Снижению скорости движения автотранспорта за счет наличия пунктов оплаты и 

вынужденной остановки у этих пунктов 
В)Платная или бесплатная дорога не оказывает влияние на среднюю скорость дви-

жения автотранспорта 
Ответ А 
 
Задание 12. Какой вид транспорта является наиболее экономически эффективным 

для транспортировки грузов (всех видов грузов)? 
Ответ: морской 
 
Задание 13. Какой вид транспорта наиболее самый экономически эффективный для 

транспортировки грузов, но имеет ограниченную номенклатуру? 
Ответ: трубопроводный 
 
Задание 14. Какой вид транспорта является наиболее затратным, но обеспечивает 

максимальную скорость? 
Ответ: воздушный. 
 
Задание 15. Вид транспорта, потребляющий наибольшее количество металла для 

строительства сети путей сообщений… 
Ответ: железнодорожный 
 
Задание 16.  Какой вид транспорта обусловлен наибольшей маневренностью и воз-

можностью доставки грузов «от двери к двери»? 
Ответ: автомобильный 
 
Задание 17.  Какой вид транспорта в нашей стране носит сезонных характер, обу-

словленный климатическими условиями? 
Ответ: речной 
 
Задание 18. 
Известно, что разные группы потребителей транспортных услуг ориентированы на 

разные компоненты качества (скорость доставки, стоимость поездки, комфорт). 
Предположим, Вам нужно доставить группу студентов из Самары в Москву для 

участия в конференции. Какой вид транспорта выберете и почему? Рассмотрите задачу с 
точки зрения представленных компонентов качества 

Ответ: Для доставки группы студентов в конкретных условиях целесообразно ис-
пользовать железнодорожный транспорт, поскольку во-первых он наиболее дешевый в 
удельном отношении на одного человека, во-вторых имеет разные уровни комфорта и 
плацкартный вагон вполне приемлем для студентов, в третьих время поездки на железно-
дорожном транспорте соответствует потребностям студенческой группы (студенты имеют 
запас по времени) 

Ответ считать правильным, если в нем присутствует словосочетание железнодо-
рожный транспорт, а также одна из причин: низкая стоимость проезда (или дешевый), 
приемлемый уровень комфорта, приемлемое время движения) 

 
Задание 19. 



Известно, что разные группы потребителей транспортных услуг ориентированы на 
разные компоненты качества (скорость доставки, стоимость поездки, комфорт). 

Предположим, Вам нужно доставить группу высококлассных специалистов из Мо-
сквы в Самару для проведение трехчасового тренинга. Какой вид транспорта выберете и 
почему? Рассмотрите задачу с точки зрения представленных компонентов качества 

Ответ: Для доставки группы специалистов в конкретных условиях целесообразно 
использовать воздушный транспорт, поскольку он самый быстрый и есть возможность 
доставить специалистов на мероприятие и обратно за один день. Воздушный транспорт 
обладает приемлемым уровнем комфорта для данного потребителя. Затраты отходят на 
последний план по значимости. 

Ответ считать правильным, если в нем присутствует словосочетание воздушный  
транспорт (самолет), а также причина: высокая скорость доставки (время). 

 
Задание 20 
Почему с экономической точки зрения транспорт важен для общества и государст-

ва 
Ответ: Транспорт важен, поскольку делает возможным современное промышлен-

ное производство, является основой для специализации и разделения труда, делает воз-
можным торговлю. 

Ответ считать правильным, если в нем присутствуют какие-то из следующих сло-
восочетаний: производство, специализация, разделение труда, торговля. 
 



ОПК-3 Способен управлять жизненным циклом инженерных продуктов с уче-
том экономических, экологических и социальных ограничений. 

 
ОПК-3.1. Использует современные методы анализа эффективности транспортного 
процесса и подходы к разработке комплекса мероприятий по ее повышению. 

 
Задание 1.  Строго определенная и универсально доступная функция, реагирующая 

на запрос своих потребителей:  
А) Репликация 
Б) Слабое связывание  
В) Анализ 
Г) Служба 
Ответ: Г 
 
Задание 2. Самый распространенный и простой коммуникационный протокол для 

объединения систем 
А) TCP/IP 
Б) HTTP 
В) FTP 
Г) POP3 
Ответ: A 
 
Задание 3. Процесс, под которым понимается копирование данных из одного ис-

точника на другой  
А) Служба 
Б) Репликация 
В) Слабое связывание  
Г) Анализ 
Ответ: Б 
 
Задание 4. К какому классу систем моделирования относится SUMO 
А) Микромоделирование 
Б) Макромоделирование 
В) Метамоделирование 
Г) Мезомоделирование 
Ответ: A 
 
Задание 5.  Какой шаблон канала сообщения следует выбрать, если в компанию 

подключается всё больше приложений 
А) Точка – точка 
Б) Тип данных  
В) Шина сообщений 
Г) Гарантированная доставка 
Ответ: В 
 
Задание 6. Какой уровень преобразование соответствует такому объекту преобра-

зования (коммуникационные протоколы: сокеты TCP/IP, HTP, SOAP, JMC, TIBCO Ren-
dezVous)  

А) Представления данных  
Б) Тип данных  
В) Транспортный 
Г) Структура данных 



Ответ: В 
 
Задание 7. Компонент, который может извлекать сообщение более чем из одного 

канала и помещать их в более чем один канал 
А) Точка - точка 
Б) Шлюз обмена сообщениями  
В) Маршрутизатор сообщений 
Г) Отображение-свертка 
Ответ: В 
 
Задание 8. Какой вид транспорта можно моделировать в SUMO:  
Ответ:  Ответ должен отражать основной смысл утверждения: легковые авто-

мобили, грузовики, трамваи, автобусы, велосипеды - любой городской транспорт.  
 
Задание 9. Какой вид детекторов используется для подсчета интенсивности в сече-

нии дороги:  
Ответ: E1. 
 
Задание 10. Детектор движения, установленный на участок модели улично-

дорожной сети, собрал информацию в xml-файл. Что содержит параметр flow в нем? 
Ответ:  Интенсивность движения. 
 
Задание 11. Укажите расширение файла в SUMO, где задается маршрут автобуса в 

модели. 
Ответ:  *.rou.xml; 
 
Задание 12. Какой интеграционный компонент применяется, если сообщения пред-
назначено единственному получателю? 
Ответ:  точка-точка; 
 
Задание 13. Укажите способ интеграции приложений, основанный на централизо-
ванном хранении данных всех приложений в одном источнике. 
Ответ: Общая база данных 
 
Задание 14. Укажите способ интеграции приложений, основанный на асинхронной 
пересылке информации между приложениями. 
Ответ: Обмен сообщениями 
 
Задание 15. Назовите центральный компонент, управляющий потоками сообщений 
в системе 
Ответ: Диспетчер процессов 
 
Задание 16. Где размещена информация в сообщении для описания передаваемых 

данных, включая адреса отправителя и получателя? 
Ответ: заголовок сообщения. 
 
Задание 17. Как добавить остановку общественного транспорта в SUMO Net Edit? 
Ответ:  Ответ должен отражать основной смысл утверждения: В меню 

Additionals выбрать Additional elements =>busStop и установить элемент на карту. 
 
Задание 18. На перекрестке необходимо установить светофорное регулирование. 

При этом по одной из полос (La) должна работать дополнительная секция поворота налево 



(Sa). Данная секция будет гореть зеленым, когда движение в прямом направление будет 
запрещено. Какие действия необходимо совершить в NetEdit?  

Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: Разрешить 
движение с полосы La только налево на перекрестке. К светофору добавить дополнитель-
ную фазу для секции Sa. 

 
Задание 19. Какую задачу выполняет файл build.bat в системе моделирования 

SUMO? 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: Перераспреде-

ляет маршруты транспортных средств согласно файлам модели транспортного предложе-
ния.  

 
Задание 20. Укажите основные компоненты полноценного интеграционного реше-

ния 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: передача дан-

ных, преобразование формата, маршрутизация сообщений  

 
ОПК-3.2. Управляет жизненным циклом систем транспортной инфраструктуры и 
их компонентов с учетом экономических, экологических и социальных ограничений. 

 
Задание 1. Что такое высота нечеткого множества? 
А) наименьшее значение функции принадлежности 
Б) разность между наибольшим и наименьшим значением функции принадлежно-

сти 
В) четкое подмножество универсального множества, на котором функция принад-

лежности равна единице 
Г) наибольшее значение функции принадлежности 
Ответ: Г. 
 
Задание 2. -уровнем нечеткого множества А называется 
А) множество всех элементов, степень принадлежности которых множеству А 

больше  
Б) множество всех элементов, степень принадлежности которых множеству А  

не меньше  
В) множество всех элементов, степень принадлежности которых множеству А  

не больше  
Г) множество всех элементов, степень принадлежности которых множеству А рав-

на  
Ответ: Б. 
 
Задание 3. Что является универсальным множеством нечеткого числа? 
А) любое числовое множество 
Б) множество натуральных чисел 
В) множество положительных чисел 
Г) множество действительных чисел 
Ответ: Г. 
 
Задание 4. Этап дефазификации заключается в: 
А) построении нечеткого множества, являющегося выходным значением данной 

экспертной системы 
Б) вычислении нечеткой импликации для каждого правила 



В) вычислении четкого значения на основании нечеткого множества 
Ответ: В. 
 
Задание 5. Метод дефазификации «центр максимумов» заключается в: 
А) нахождении среднего арифметического элементов универсального множества, 

имеющих максимальные степени принадлежностей 
Б) нахождении максимума функции принадлежности с наименьшей абсциссой 
В) нахождении центра тяжести плоской фигуры, ограниченной осями координат и 

графиком функции принадлежности нечеткого множества 
Ответ: А. 
 
Задание 6. Что является носителем нечеткого множества? 
А) четкое подмножество универсального множества, элементы которого имеют не-

нулевые степени принадлежности  
Б) четкое подмножество универсального множества, элементы которого имеют 

степень принадлежности, равную единице 
В) универсальное множество, на котором рассматривается данное нечеткое множе-

ство 
Ответ: А. 
 
Задание 7. Для чего в теории нечетких множеств используется принцип обобщения 

Заде? 
Ответ:  
С использованием принципа обобщения Заде рассчитывается нечеткое число, соот-

ветствующее значению четкой функции от нечетких аргументов: 
 

Задание 8. Дать определение понятию «нечеткое множество». 
Ответ:  

Нечеткое множество А
~

 - множество кортежей вида   хх
А

,~ , где х является эле-

ментом некоторого универсального множества U, а  х
А
~  - степень принадлежности эле-

мента Uх  нечеткому множеству А
~

. 

 

Задание 9. Перечислить варианты записи нечеткого множества А
~

, определенного 
на дискретном универсальном множестве  KxxxU ,...,, 21 . 

Ответ:  

1)       KKAAA
xxxxxxA ~22~11~ ...,,,

~
 , 

2)       KKAAA
xxxxxxA ~22~11~ ...

~
 , 

3)  



K

k
kkA

xxA
1

~
~

,    Uxk  . 

 

Задание 10. Как записывается нечеткое множество А
~

, определенное на непрерыв-
ном универсальном множестве U  (без использования поуровневых обозначений)? 

Ответ:  

 



Uх

A
ххA ~

~
. 

 
Задание 11. Дать определение нормального нечеткого множества. 
Ответ:  



Нормальное нечеткое множество  - нечеткое множество А
~

, для которого существу-
ет  Uхх 00  такое, что   10~  x

A
. 

 
Задание 12. Дать определение выпуклого нечеткого множества. 
Ответ:  

Выпуклое нечеткое множество – нечеткое множество А
~

 на универсальном множе-
стве U, имеющее функцию принадлежности  x

A
~ , удовлетворяющую неравенству: 

      baх
ААА
~~~ ,min  , 

для любых значений Ubax ,, , при которых bxa   и ba  . 

 
Задание 13. Для нечеткого множества 

 262.0,254.0,246.0,238.0,221,211,025.0
~
A  записать -сечение на уровне 

 = 0.5. 
Ответ:  

 246.0,238.0,221,211,025.05.0 A . 

 
Задание 14. Для нечеткого множества 

 262.0,254.0,246.0,238.0,221,211,025.0
~
A  определить носитель. 

Ответ:  

   24,23,22,21,20
~
ASupp . 

 
Задание 15. Является ли нечетким множеством носитель нечеткого множества? 
Ответ:  
Нет, не является. По определению, носитель нечеткого множества - четкое под-

множество универсального множества. 
 
Задание 16. Мнение эксперта относительно отклонения фактического времени при-

лета самолета от расписания представлено в виде нечеткого множества с функцией при-
надлежности, приведенной на рисунке.  
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Дать словесное описание мнения эксперта. 
Ответ: 
По мнению эксперта самолет определенно не прилетит раньше, чем за 20 мин до 

момента прилета по расписанию, и не опоздает более, чем на 60 мин. Скорее всего само-
лет задержится на 5 – 15 минут от расписания.  



Возможность прилета линейно возрастает в промежутке от 20 минут раньше пла-
нового момента до 5 минут позже планового момента прилета. Аналогично, возможность 
прилета линейно снижается в промежутке от 15 до 60 минут позже планового момента 
прилета. 

 
Задание 17. Перечислить области применения теории нечетких множеств. 
Ответ: 
- управление вычислительными системами (процессоры, компьютеры), 
- управление компьютерными сетями, 
- управление технологическими процессами (химическими реакторами, металлур-

гическим оборудованием, станками и т.д.); 
- распознавание образов, 
- управление транспортом (поезда метрополитена, беспилотные автомобили), 
- разведка ископаемых, 
- медицина (диагностика, медицинская техника),   
- экономика и управление предприятиями и др.  
 

Задание 18. Дефаззифицировать по методу центра тяжести нечеткое число 

 262.0,254.0,246.0,238.0,221,211,025.0
~
A . 

Ответ: 
Дефаззификация заданного на дискретном универсальном множестве нечеткого 

числа  262.0,254.0,246.0,238.0,221,211,025.0
~
A  по методу центра тяжести: 

 

 

.4.22
2.04.06.08.0115.0

262.0254.0246.0238.0221211205.0

1

~

1

~


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Задание 19. Описать общий смысл поуровневого подхода в теории нечетких мно-

жеств. Записать формулу для поуровневого определения суммы двух нечетких чисел. 
Ответ: 
Алгебраические операции с нечеткими числами значительно упрощаются, если ис-

пользовать поуровневый подход. Пусть А
~

 и В
~

 выпуклые нормальные нечеткие числа с 
функциями принадлежности  х

А
~  и  у

В
~ . Обозначим их множества -уровня как 

 RL xхА   , ,    RL yyВ   , ,      1,0 . 

Множества -уровня для нечеткого числа ВАС
~~~

  определяются как 

 RRLL yxyxВАС   , . 

 

Задание 20. Привести примеры записи нечеткого множества А
~

, определенного на 
дискретном универсальном множестве  KxxxU ,...,, 21 . 

Ответ:  

Пусть А
~

 - число пассажиров в группе из нескольких пассажиров.  
 ...,3,2,1U . 

Пусть «Несколько человек» - это группа численность от 2-3 до 8-12 человек. Тогда: 

1)  122.0,114.0,106.0,98.0,81,71,61,51,41,31,25.0
~
A , 

2) 122.0114.0106.098.081716151413125.0
~

A . 



ОПК-4. Способен проводить исследования, организовывать самостоятельную и 
коллективную научно-исследовательскую деятельность при решении инженерных и 
научно-технических задач, включающих планирование и постановку эксперимента, 
критическую оценку и интерпретацию результатов. 

 
ОПК-4.1. Применяет методы планирования и постановки эксперимента, обработки 
и интерпретации его результатов при решении инженерных и научно-технических 
задач в сфере своей профессиональной деятельности. 

 
Задание 1. Как называется эксперимент, предполагающий активное изменение 

структуры и функций объекта исследования в соответствии с выдвинутой гипотезой, 
формирование новых связей и отношений между компонентами объекта 

А) Преобразующий эксперимент 
Б) Констатирующий эксперимент 
В) Контролирующий эксперимент 
Г) Поисковый эксперимент 
Д) Решающий эксперимент 
Ответ: А 
 
Задание 2. Как называется эксперимент, предполагающий используется для про-

верки определенных предположений. В процессе этого эксперимента устанавливается на-
личие определенной связи между воздействием на объект исследования и результатом, 
выявляется наличие определенных фактов 

А) Преобразующий эксперимент 
Б) Констатирующий эксперимент 
В) Контролирующий эксперимент 
Г) Поисковый эксперимент 
Д) Решающий эксперимент 
Ответ: Б 
 
Задание 3. Как называется эксперимент, предполагающий контроль за результата-

ми внешних воздействий на объект исследования с учетом его состояния, характера воз-
действия и ожидаемого эффекта 

А) Преобразующий эксперимент 
Б) Констатирующий эксперимент 
В) Контролирующий эксперимент 
Г) Поисковый эксперимент 
Д) Решающий эксперимент 
Ответ: В 
 
Задание 4. Предположение о существенных свойствах объектов, характере связей 

между отдельными элементами изучаемого объекта называется 
А) описательная гипотеза 
Б) прогнозная гипотеза 
В) объяснительная гипотеза 
Г) утвердительная гипотеза 
Ответ: А 
 
Задание 5. Предположение о тенденциях и закономерностях развития объекта ис-

следования 
А) описательная гипотеза 
Б) прогнозная гипотеза 



В) объяснительная гипотеза 
Г) утвердительная гипотеза 
Ответ: Б 
 
Задание 6. Предположение о предположение о причинно-следственных зависимо-

стях называется 
А) описательная гипотеза 
Б) прогнозная гипотеза 
В) объяснительная гипотеза 
Г) утвердительная гипотеза 
Ответ: В 
 
Задание 7. Что относится к структурным компонентам эмпирического уровня по-

знания 
А) проблема 
Б) гипотеза 
В) теория 
Г) эксперимент 
Ответ: Г 
 
Задание 8. Данному уровню исследования свойственно преобладание логических 

методов познания: факты исследуются, обрабатываются с помощью логических понятий, 
умозаключений, законов и других форм мышления. 

Ответ: Теоретический уровень познания 
 
Задание 9. Как называется требующее проверки и доказывания предположение о 

причине, которая вызывает определенное следствие, о структуре исследуемых объектов о 
характере внутренних и внешних связей структурных элементов 

Ответ: Гипотеза  
 
Задание 10. Как называется в эмпирическом уровне познания объективное событие, 

результат, относящийся к объективной реальности либо к сфере сознания. 
Ответ: Факт 
 
Задание 11.Это положение, которое является исходным, недоказываемым и из ко-

торого по установленным правилам выводятся другие положения. 
Ответ: Аксиома 
 
Задание 12. Совокупность понятий используемых в какой-либо науке называется. 
Ответ: Понятийный аппарат 
 
Задание 13. Как в науке называется мысль, в которой утверждается или отрицается 

что-либо.  
Ответ: Суждение 
 
Задание 14. Как в науке называется объективная, существенная, внутренняя, необ-

ходимая и устойчивая связь между явлениями, процессами.  
Ответ: закон 
 
Задание 15. Так называется способ познания объективной действительности, кото-

рый собой определенную последовательность действий, приемов, операций. 
Ответ: Метод научного исследования 



 
Задание 16.  Как называется логически организованное знание, концептуальная 

система знаний, которая адекватно и целостно отражает определенную область действи-
тельности. 

Ответ: теория 
 
Задание 17. Почему наука работает не с реальными объектами исследования а с 

моделью? 
Ответ: Объекты природы слишком сложны, чтобы производить на них непосред-

ственно теоретические или экспериментальные исследования.  Чтобы описать реальный 
объект со всеми его особенностями потребуется огромный массив данных. Наука работает 
не с объектами, а с их моделями, и лишь результаты научных исследований проверяются 
на объектах. 

 
Задание 18. Дайте развернутый ответ как происходит взаимодействие теоретиче-

ского и эмпирического уровней взаимодействия.  
Ответ:1) совокупность фактов составляет практическую основу теории или гипо-

тезы; 2) факты могут подтверждать теорию или опровергать ее; 3) научный факт всегда 
пронизан теорией, поскольку он не может быть сформулирован без системы понятий, ис-
толкован без теоретических представлений; 4) эмпирическое исследование в современной 
науке предопределяется, направляется теорией. 

 
Задание  19. Объясните различие в теоретических законах и эмпирических обобще-

ниях? Эмпирические законы отражают регулярность в явлениях, устойчивость в отноше-
ниях между наблюдаемыми явлениями.  

Ответ: Эти законы теоретическим знанием не являются. В отличие от теоретиче-
ских законов, которые раскрывают существенные связи действительности, эмпирические 
законы отражают более поверхностный уровень зависимостей 

 
Задание 20. Составьте блок схему последовательности выполнения этапов исследо-

вания. Укажите в каком случае происходит возврат 
Ответ: Возврат происходит, если данные расчетов не совпадают с эксперимен-

тальными данными  
 
 



ОПК-4.2. Проводит исследования, организует научно-исследовательскую дея-
тельность при решении инженерных и научно-технических задач, включающих пла-
нирование и постановку эксперимента, критическую оценку и интерпретацию ре-
зультатов. 

 
Задание 1. Как называется дифференциальное уравнение, в левой части которого 

записана старшая производная? 

А) Нормальное дифференциальное уравнение; 

Б) Простейшее дифференциальное уравнение первого порядка; 

В) Дифференциальное уравнение в частных производных; 
Ответ: А. 

 
Задание 2. Укажите наиболее распространенный метод приближенного решения 

задачи Коши. 
А) Явный метод Эйлера; 
Б) Модифицированный метод Эйлера; 
В) Метод Рунге-Кутты четвертого порядка; 
Ответ: В. 

 
Задание 3. Укажите обладающий наибольшей точностью метод приближенного 

решения задачи Коши. 
А) Явный метод Эйлера; 
Б) Модифицированный метод Эйлера; 
В) Метод Рунге-Кутты четвертого порядка; 
Ответ: В. 
 
Задание 4. На какие два класса разбиты методы решения систем линейных алгеб-

раических уравнений? 
А) Прямые, итерационные; 
Б) Линейные, нелинейные; 
В) Глобальные, локальные; 
Г) Статические, динамические. 
Ответ: А. 
 
Задание 5. Выберите классификацию задач оптимизации по наличию ограничений. 
А) Однокритериальная, многокритериальная; 
Б) Одномерной оптимизации, многомерной оптимизации; 
В) Безусловная, условная; 
Ответ: В. 
 
Задание 6. Перечислите преимущества метода сканирования. 
Ответ: Простота алгоритма, возможность нахождения глобального минимума. 
 
Задание 7. Какова цель инженерного анализа? 
Ответ: выбор оптимального по некоторому критерию варианта системы или про-

цесса в результате выполнения оценки и сравнения ряда вариантов. 
 

Задание 8. Дайте определение матрицы с диагональным преобладанием. 
Ответ:  
Матрица с диагональным преобладанием – квадратная матрица, у которой модули  

элементов, расположенных на главной диагонали, не превышают суммы модулей  всех 
остальных элементов данной строки. 



 
Задание 9. Сформулируйте условие сходимости итерационного процесса решения 

системы линейных алгебраических уравнений с матрицей системы А. 
Ответ:  
Матрица системы А должна быть матрицей с диагональным преобладанием, то 

есть модули диагональных коэффициентов для каждого уравнения системы должны быть 
не меньше суммы модулей всех остальных коэффициентов этого уравнения. 
 

Задание 10. Запишите в матрично-векторной форме выражение для определения 
вектора параметров модели множественной регрессии. 

Ответ:    yXXXb TT  1
 . 

 
Задание 11. Дайте определение понятию «оптимизируемые параметры». 

 Ответ:  
Оптимизируемые параметры – некоторые параметры исследуемой системы, наи-

лучшие значения которых должны быть определены в результате решения задачи оптими-
зации. 
 

Задание 12. Дайте определение понятию «целевая функция». 
 Ответ:  

Целевая функция  xf


 - функция переменных x


, значения которой характеризуют 

степень достижения цели, во имя которой решается задача оптимизации. 

 
Задание 13. Как классифицируются методы оптимизации в зависимости от типа 

информации о производных, требуемой для организации процесса оптимизации? 
Ответ: нулевого (прямые), первого (градиентные) и второго (Ньютоновские) по-

рядка. 
 
Задание 14. Каковы цели планирования экспериментов? 
Ответ: 
- сокращение времени моделирования при соблюдении требований к точности и 

достоверности результатов; 
- увеличение информативности каждого наблюдения; 
- создание структурной основы процесса исследования. 

 
Задание 15. Какие действия включает стратегическое планирование эксперимента? 
Ответ: разработка условий проведения эксперимента; определение режимов, 

обеспечивающих наибольшую информативность эксперимента. 

 
Задание 16. Запишите алгоритм явного метода Эйлера, используемого для решения 

задачи Коши. 
Ответ:  

1) для заданных  00 y,x  определяется  00 y,xf ; 

2) для hxx  01  определяется 1y  по формуле  0001 y,xhfyy  ; 

3) для hxx  12  определяется 2y  по формуле  1112 y,xhfyy   и т.д. до Kx  включи-

тельно. 
 
Задание 17. Чем регрессионная зависимость отличается от функциональной зави-

симости? 
Ответ: 



Регрессия – математическая зависимость зависимой переменной от одной или не-
скольких независимых переменных. Регрессия также – метод построения такой зависимо-
сти. 

В отличие от функциональной зависимости, когда каждому значению независимой 
переменной соответствует одно определённое значение зависимой величины, при регрес-
сионной связи одному и тому же значению независимой переменной могут соответство-
вать различные значения зависимой величины. 

 
Задание 18. Перечислите признаки, по которым классифицируются методы опти-

мизации. 
Ответ: 
1) класс решаемой оптимизационной задачи; 
2) класс решаемой задачи и используемый математический аппарат; 
3) тип информации о производных, требуемой для организации процесса оптими-

зации; 
4) форма задания целевой функции и ограничений; 
5) степень математической обоснованности; 
6) использование элемента случайности в процессе поиска оптимального решения. 

 
Задание 19. Как классифицируются методы оптимизации в зависимости от класса 

решаемой задачи и используемого математического аппарата? 
Ответ: 
- методы исследования функций классического анализа; 
- методы, основанные на использовании неопределенных множителей Лагранжа; 
- вариационное исчисление; 
- динамическое программирование; 
- принцип максимума Понтрягина; 
- линейное программирование; 
- нелинейное программирование. 

 
Задание 20. Запишите алгоритм метода «золотого сечения» при поиске минимума 

функции f(x) на интервале (a,b). 
Ответ: 
1) задаются координаты a и b границ интервала поиска минимума (a,b); 
2) вычисляется значение функции f(x1), где x1=a+0,382(b-a); 
3) вычисляется значение функции f(x2), где x2=b-0,382(b-a). 
4) определяется новый интервал (a,x2) или (x1,b), в котором локализован минимум. 

Внутри интервала находится новая точка (x1 в случае 1) или (x2 в случае 2), отстоящая от 
его конца на расстоянии, составляющем 0,382 от его длины, в которой рассчитывается 
значение f(x). 

Вычисления повторяются, начиная с пункта 4, до тех пор, пока величина интервала 
поиска ( (a,x2) или (x1,b) ), станет меньше или равна ε, где ε - заданное сколь угодно малое 
положительное число. 



ОПК–5. Способен применять инструментарий формализации научно-
технических задач, использовать прикладное программное обеспечение для модели-
рования и проектирования систем и процессов 

 
ОПК-5.1. Использует прикладные программы при решении задач моделирования и 
проектирования систем и процессов авиатранспортной и смежных отраслей. 

 
Задание 1. Известно, что определить критический путь проекта на сетевом графе 

можно решив задачу линейного программирования. Из перечисленных вариантов ниже 
выберите те, что являются ограничениями на поиск допустимых решений: 

А) Целевая функция должна принимать максимальное значение 
Б) Условие непрерывности потока на сети  
В) Целевая функция должна принимать минимальное значение 
Ответ: Б 
 
Задание 2. Чтобы решить задачу нахождения критического пути на сетевом графе, 

целевая функция должна принимать: 
А) Максимальное значение 
Б) Минимальное значение 
В) Нулевое значение 
Ответ: А 
 
Задание 3. Условие непрерывности потока на сети формулируется следующим об-

разом: 
А) Целевая функция должна принимать максимальное значение 
Б) Переменная х является булевой переменной, если х=0, дуга не включена в кри-

тический путь, при х=1 дуга включена в критический путь 
В) Чистый поток в транзитных узлах равен нулю; для узла-источника поток прини-

мает отрицательное значение, для узла-стока – положительное значение. 
Ответ: В 
 
Задание 4. В списке ответов определите виды связи между работами проекта «Сня-

тие неисправного изделия с воздушного судна» – «Установка полученного изделия на 
воздушное судно»  

А) Начало- начало 
Б) Окончание-начало 
В) Начало-окончание 
Ответ: Б 
 
Задание 5. В списке ответов определите виды связи между работами проекта 

«Формирование заявки на изделие» – «Поиск изделия на складах в ремонтных организа-
циях» 

А) Окончание-начало 
Б) Начало начало 
В) Начало-окончание 
Ответ: Б 
 
Задание 6. В списке ответов определите виды связи между работами проекта «Раз-

мещение отремонтированного изделия на складе обменного фонда» – «Ремонт неисправ-
ного изделия» 

А) Окончание-начало 
Б) Начало- начало 



В) Начало-окончание 
Ответ: В 
 
Задание 7. Как называется тип ограничения, при котором работа размещается в 

расписании как можно позднее с учетом других параметров плана? 
А) Как можно раньше 
Б) Как можно позже 
В) Окончание не ранее 
Ответ: Б 
 
Задание 8. Как называется тип ограничения, при котором работа размещается в 

расписании как можно раньше с учетом других параметров плана? 
А) Как можно раньше 
Б) Как можно позже 
В) Окончание не ранее 
Ответ: А 
 
Задание 9. Дайте определение понятию «Резерв времени»   
Ответ: максимальное время, на которое можно задержать наступление события 

без увеличения сроков выполнения проекта 
 
Задание 10. Как называется перечень работ проекта, которые выполняются в стро-

гой последовательности, и суммарная длительность выполнения которых является наи-
большей?  

Ответ: критический путь проекта 
 
Задание 11. С какой целью применяют программу ProjectLibre? 
Ответ: для управления проектом 
 
Задание 12. В какой вкладке в программе ProjectLibre на работу проекта назначает-

ся календарь ее выполнения? 
Ответ: во вкладе «Задачи» 
 
Задание 13. В какой вкладке в программе ProjectLibre можно посмотреть график 

Ганта? 
Ответ: во вкладе «Задачи» 
 
Задание 14. В какой вкладке в программе ProjectLibre можно посмотреть, как ис-

пользуются ресурсы в ходе исполнения проекта 
Ответ: во вкладе «Ресурсы» 
 
Задание 15. В какой вкладке в программе ProjectLibre можно посмотреть, как ис-

пользуются ресурсы в ходе исполнения проекта 
Ответ: во вкладе «Ресурсы», кнопка «Использование ресурсов» 
 
Задание 16. Назовите тип ограничения на работу проекта, который задается авто-

матически при формировании плана проекта от даты окончания проекта с учетом других 
параметров плана.  

Ответ: как можно позже 
 
Задание 17. Назовите тип ограничения на работу проекта, если в расписании зада-

ется дата окончания работы 



Ответ: окончание не ранее 
 
Задание 18. Назовите тип ограничения на работу проекта, который задается авто-

матически при формировании плана проекта от даты начала проекта с учетом других па-
раметров плана. 

Ответ: как можно раньше 
 
Задание 19. Поясните, как в программе ProjectLibre происходит назначение ресур-

сов на задачи проекта. 
Ответ: задание считается выполненным верно, если в ответе присутствует инфор-

мация о списке ресурсов проекта; студент указывает, что назначение ресурсов происходит 
в окне информации о задаче, раздел «Ресурсы». Чтобы назначить ресурс на задачу из спи-
ска выбирается требуемое название, устанавливается галочка и нажимается кнопка «На-
значить». 

 
Задание 20. Поясните, как в программе ProjectLibre формируется сетевой график 

проекта  
Ответ: задание считается выполненным верно, если в ответе присутствует инфор-

мация о списке задач проекта, о связях между задачами (работами). Студент сообщает, 
что сетевой график проекта в программе ProjectLibre создается автоматически после фор-
мирования и задания связей между работами. Посмотреть сетевой график можно во 
вкладке «Задачи», нажав на кнопку «Сеть»на панели инструментов. 

 
ОПК-5.2. Применяет инструментарий формализации научно-технических задач. 

 
Задание 1. Какой из видов неопределенности соответствует следующему описа-

нию: обусловлена изменчивостью явлений и процессов; характеризуется случайностью, 
которая может быть представлена частотными функциями распределения? 

А) вероятностная неопределенность 
Б) элиторная неопределенность 
В) эпистемическая неопределенность 
Ответ: Б. 
 
Задание 2. По какой из перечисленных ниже формул определяется среднее время 

ожидания заявки в одноканальной СМО с ожиданием и произвольным распределением 
длительности обслуживания? 

А) 
 



12

22
2 обслt

 

Б) 
 



12

22
обсл

обсл

t
t  

В) 
 



12

22
обслt

 

Ответ: В. 
 
Задание 3. Выбрать модель СМО, в наибольшей степени соответствующую процес-

су управления воздушным движением в зоне аэродрома при назначении порядка посадки 
самолетов 

А) многоканальная СМО с ожиданием при произвольном распределении длитель-
ности обслуживания 



Б) одноканальная СМО с ожиданием при произвольном распределении длительно-
сти обслуживания 

В) СМО с абсолютными приоритетами 
Г) СМО с относительными приоритетами 
Ответ: Г. 
 
Задание 4. На аэродроме производится заправка авиатопливом самолетов двух ти-

пов. Средняя продолжительность заправки  составляет 20 мин. для самолета первого типа 
и 30 мин. для самолета второго типа. Минута наземной стоянки самолетов первого и вто-
рого типов обходится авиакомпании, соответственно, в 1000 и 1500 условных денежных 
единиц. Самолеты какого типа следует заправлять в первую очередь? 

А) первого 
Б) второго 
В) безразлично 
Ответ: В. 
 
Задание 5. Выбрать пример бесконечнолинейной СМО 
А) перрон с 50 местами стоянки самолетов 
Б) автозаправочная станция и 10 заправочными устройствами и неограниченным 

числом мест ожидания заправки 
В) зал ожидания аэровокзала 
Ответ: В. 
 
Задание 6. Какой из видов неопределенности соответствует следующему описа-

нию: Обусловлена недостатком знаний о системе; характеризуется неопределенностью 
самих вероятностных оценок, невозможностью использовать повторные выборки; необ-
ходимостью применения экспертных оценок? 

Ответ: эпистемическая неопределенность. 
 
Задание 7. Как называется математическое ожидание s-й степени случайной вели-

чины?  
Ответ:  
Начальный момент s-го порядка этой случайной величины. 
 
Задание 8. Дать определение многомерной (двумерной) случайной величины. 
Ответ:  
Двумерная случайная величина (X, Y)  - совокупность двух случайных величин X, 

Y, рассматриваемых совместно. 
 
Задание 9. Дать определение функции распределения двумерной случайной вели-

чины. 
Ответ:  
Функция распределения  yxF ,  двумерной случайной величины (X, Y) – вероят-

ность совместного выполнения двух неравенств - xX   и yY  : 

      yYxXPyxF  ,, . 

 
Задание 10. Во сколько раз средняя длительность ожидания обслуживания заявкой 

в случае его постоянной длительности меньше, чем в случае, когда время обслуживания 
распределено по показательному закону? 

Ответ: 2 раза. 
 



Задание 11. С использованием величины коэффициента загрузки канала однока-
нальной СМО записать условие ее пребывания в установившемся режиме. 

Ответ:  

1



 . 

 
Задание 12. Дать определение системы массового обслуживания с приоритетами. 
Ответ:  
Система массового обслуживания с приоритетами – система массового обслужива-

ния, в которой требования имеют различные приоритеты. 
 
Задание 13. Как наличие приоритетов учитывается в процессе функционирования 

системы массового обслуживания с приоритетами? 
Ответ:  
В системе с приоритетами в случае очереди при выборе требований на обслужива-

ние одним из них отдается предпочтение перед другими. 
 
Задание 14. Сформулировать правило назначения порядка приоритетов требований 

в одноканальной СМО с относительными приоритетами, которое минимизировало бы 
средний убыток за единицу времени от пребывания требований всех приоритетов в очере-
ди. 

Ответ:  
Суммарные средние убытки будут минимальны, если назначается такой порядок 

приоритетов, при котором убыванию приоритетов соответствует возрастание отношения 
среднего времени обслуживания требования, имеющего i-й приоритет, к удельному убыт-
ку, начисляемому за единицу времени нахождения требования i-го приоритета в очереди. 

 
Задание 15. Привести примеры систем массового обслуживания с приоритетами, 

связанных с воздушным транспортом. 
Ответ:  
- при комплектовании грузов на самолеты в первую очередь обслуживаются скоро-

портящиеся и срочные грузы; 
- в процессе управления воздушным движением в зоне аэродрома при назначении 

порядка посадки самолетов предпочтение отдается более многоместным и тяжелым само-
летам. 

 
Задание 16. Привести пример бесконечнолинейных систем массового обслужива-

ния, связанных с воздушным транспортом. 
Ответ: зона ожидания пассажирами посадки в аэровокзале.  
 
7. В модели СМО какого типа используется поправочный коэффициент 

 
2

12 


k
k ? 

Ответ: многоканальной СМО с ожиданием при произвольном распределении дли-
тельности обслуживания. 

 
Задание 17. Дать определения транспортного процесса и транспортной системы. 
Ответ:  
Транспортная система  – совокупность взаимодействующих между собой и внеш-

ней средой элементов, предназначенная для осуществления транспортных процессов. 
Транспортный процесс – закономерная, последовательная, непрерывная смена сле-

дующих друг за другом состояний транспортной системы. Транспортный процесс - про-



цесс перевозки груза и пассажиров в соответствии с потребностями промышленности, аг-
рарного производства, обороны и отдельного человека, включающий операции приема, 
транспортировки, хранения, перевалки, сдачи. 

 
Задание 18. Дать краткий анализ влияния дисперсии длительности обслуживания 

на среднюю длительность ожидания требования в одноканальной системе массового об-
служивания с ожиданием и произвольным распределением продолжительности обслужи-
вания.  

Ответ: 
Среднее время ожидания обслуживания требования в одноканальной СМО с про-

извольным распределением времени обслуживания определяется по формуле 

 



12

22
обсл

обслпреб

t
tt . (1) 

В случае экспоненциального распределения длительности обслуживания 22
обслt . 

Поэтому (1) преобразуется к виду 




1

2
обслt

. (2) 

В случае постоянной длительности обслуживания 02  , так что 

 


12

2
обслt

. (3) 

Сравнение формул (2) и (3) показывает, что при одинаковых коэффициентах за-
грузки  средняя длительность ожидания   уменьшается для случая постоянной длитель-
ности обслуживания по сравнению с экспоненциальной в 2 раза. 

 
Задание 19. Описать дисциплину обслуживания «относительные приоритеты», ис-

пользуемую в системе массового обслуживания с приоритетами. 
Ответ: 
В случае использования дисциплины «относительные приоритеты» в момент вре-

мени, когда заканчивается обслуживание некоторого требования, из очереди выбирается 
требование с наибольшим приоритетом (наименьшим номером класса). Если таких требо-
ваний в очереди несколько, то из них выбирается требование, поступившее раньше дру-
гих.  

Если в момент поступления требования в СМО в ней находится на обслуживании 
требование с низшим приоритетом (по сравнению с поступившим), то прерывание обслу-
живания не происходит и новое требование становится в очередь. 

 
Задание 20. В одноканальную систему массового обслуживания с относительными 

приоритетами поступают требования трех классов 3,2,1i . Среднее время обслуживания 

требований различных классов составляет: 51обслt  мин, 102обслt  мин, 153обслt  мин. 

Удельные убытки, начисляемые за единицу времени нахождения требования различных 
классов в очереди: 21 с  тыс.руб, 12 с  тыс.руб, 33 с  тыс.руб. Сформулировать прави-

ло назначения порядка приоритетов требований в системе, которое минимизировало бы 
средний убыток за единицу времени от пребывания требований всех приоритетов в очере-
ди. 

Ответ. 
Суммарные средние убытки будут минимальны, если назначается такой порядок 

приоритетов, при котором убыванию приоритетов соответствует возрастание отношения 

i

iобсл

с

t
,  (1) 



где iобслt  - среднее время обслуживания требования, имеющего i-й приоритет; iс  - удель-

ный убыток, начисляемый за единицу времени нахождения требования i-го приоритета в 
очереди. 

Величины отношения (1) для требований различных классов составляют: 

5.2
2

5

1

1 
с

tобсл ,  10
1

10

2

2 
с

tобсл ,  5
3

15
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3 
с

tобсл . 

Таким образом, необходимо установить следующий порядок приоритетов: 
- требования класса 1i  - приоритет 1 – «высокий»; 
- требования класса 2i  - приоритет 3 – «низкий»; 
- требования класса 3i  - приоритет 3 – «низкий». 

 



ОПК-6 Способность оценивать социальные, правовые и общекультурные последст-
вия принимаемых решений при осуществлении профессиональной деятельности (20 
заданий) 
 
ОПК-6.1. Оценивает правовые последствия принимаемых решений при осуществле-
нии профессиональной деятельности в сфере обеспечения комплексной безопасности 
на воздушном транспорте. 

 
Задание 1. Авиационное событие, связанное с возникновением факторов, создав-

ших реальную угрозу безопасности полетов и не закончившееся авиационным происшест-
вием благодаря действиям экипажа, авиационного персонала или вследствие благоприят-
ного стечения обстоятельств – это…  

А) инцидент  
Б) производственное происшествие  
В) чрезвычайное происшествие  
Г) серьезный инцидент  
Ответ: Г. 
 
Задание 2. Руководящим документом для проведения расследований авиационных 

событий является 
А) Постановление правительства Российской Федерации «Правила расследования 

авиационных происшествий и инцидентов с гражданскими воздушными судами в Россий-
ской Федерации». 

Б) Воздушный кодекс Российской Феднрации 
В) Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации 
Г) Федеральные авиационные правила «Подготовка и выполнение полетов в граж-

данской авиации Российской Федерации» 
Ответ: А. 
 
Задание 3. Наиболее уязвимая часть объекта транспортной инфраструктуры (или 

транспортного средства) – это…  
А) критический элемент  
Б) критическая точка  
В) уязвимый элемент  
Г) уязвимая точка  
Ответ: А. 
 
Задание 4. Срок проведения оценки уязвимости  
А) не должен превышать шести месяцев  
Б) не должен превышать одного месяца  
В) не должен превышать одну неделю  
Г) не должен превышать двенадцать месяцев  
Ответ: Б. 
 
Задание 5. На основании результатов категорирования и оценки уязвимости объек-

та транспортной инфраструктуры (или транспортного средства) разрабатывается  
А) Перечень рекомендаций по обеспечению транспортной безопасности объекта 

транспортной инфраструктуры (транспортного средства)  
Б) Инструкция по обеспечению транспортной безопасности объекта транспортной 

инфраструктуры (транспортного средства)  
В) План обеспечения транспортной безопасности объекта транспортной инфра-

структуры (транспортного средства)  



Г) График обеспечения транспортной безопасности объекта транспортной инфра-
структуры (транспортного средства)  

Ответ: В. 
 
Задание 6. При отказе пассажира от досмотра перевозчик  
А) вправе расторгнуть договор перевозки  
Б) не имеет право расторгать договор перевозки  
В) вправе перевести пассажира на другой аналогичный рейс для продолжения пе-

реговоров о проведении досмотра  
Г) не информируется о данном факте, решение о допуске пассажира на рейс при-

нимает служба авиационной безопасности  
Ответ: А. 
 
Задание 7. Для повторного досмотра пассажира с целью обнаружения более точно-

го места нахождения металлических предметов используются  
А) портативные (ручные) металлоискатели  
Б) переносные металлоискатели  
В) переносные интроскопы  
Г) поисковые магниты  
Ответ: А. 
 
Задание 8. Охранное оборудование периметра, представляющее собой комплект 

электродов, закрепленных по периметру ограды – это … 
А) однопозиционный радиоволновой датчик  
Б) двухпозиционный радиоволновой датчик  
В) емкостная периметральная система  
Г) вибрационный датчик и извещатель  
Ответ: В. 
 
Задание 9. Дать определение безопасности полетов 
Ответ:  
Безопасность полетов – это состояние, при котором риски, связанные с авиацион-

ной деятельность, относящейся к эксплуатации ВС или непосредственно обеспечивающей 
такую эксплуатацию, снижены до приемлемого уровня и контролируются 

 
Задание10. Дать определение транспортной безопасности 
Ответ:  
Транспортная безопасность – состояние защищенности объектов транспортной ин-

фраструктуры и транспортных средств от актов незаконного вмешательства 
 
Задание11. Дать определение акта незаконного вмешательства 
Ответ:  
Акт незаконного вмешательства – противоправное действие (бездействие), в том 

числе террористический акт, угрожающее безопасной деятельности транспортного ком-
плекса, повлекшее за собой причинение вреда жизни и здоровью людей, материальный 
ущерб либо создавшее угрозу наступления таких последствий 

 
Задание12. Система охраны периметра аэропорта включает в себя…  
Ответ:  
Механические заграждения по всему периметру, систему видеонаблюдения с воз-

можностью записи изображения, технические средства обнаружения и оповещения.  
 



Задание 13. В Российской Федерации системный подход к управлению безопасно-
стью полетов обеспечивается посредством… 

Ответ: 
Структуры и функций органов исполнительной власти и нормативно-правового ре-

гулирования. 
 
Задание14. События, ставшие импульсом для мирового сообщества, и в частности, 

Международной организации гражданской авиации (ИКАО) для поиска новых и совер-
шенствования существующих международно-правовых средств повышения авиационной 
безопасности и борьбы с актами незаконного вмешательства в деятельность гражданской 
авиации, произошли в США в …. году. 

Ответ: 2001 
 
Задание15. Какая организация производит расследование авиационных происшест-

вий и публикует в открытом доступе отчеты об их расследовании? 
Ответ: 
Межгосударственный авиационный комитет. 
 
Задание16. … - это документ, удостоверяющий принадлежность его владельца к 

экипажу воздушного судна и дающий право на проход в контролируемые зоны аэропор-
тов Российской Федерации, если его владелец включен в задание на полет, а для экипажей 
международных воздушных линий, кроме того, - на безвизовый временный въезд на тер-
риторию иностранного государства по маршруту следования воздушного судна. 

Ответ: 
Удостоверение члена экипажа. 
 
Задание 17. К категории сил обеспечения транспортной безопасности, в отношении 

которых осуществляется проверка уровня физической подготовки требованиям законода-
тельства относятся … 

Ответ: 
Работники подразделения транспортной безопасности, включенные в состав груп-

пы быстрого реагирования. 
 
Задание 18. Сколько составит средний налет на одно авиационное происшествие, 

если количество ВС рассматриваемого типа составляет 83, налет i-го ВС за рассматривае-
мый период составляет 2000 ч., а количество авиационных происшествий за период – 3 
(ответ округлить до целого числа). 

Ответ: 55333 ч. 
 
Задание 19. Аэропорт подвергся прямой угрозе, заключающейся в наличии сово-

купности конкретных условий и факторов, создавших опасность совершения акта неза-
конного вмешательства в деятельность транспортного комплекса. Какой уровень безопас-
ности и на какой срок должен быть установлен в данном случае? 

Ответ: 
Уровень №3 на срок не более 15 суток. 
 
Задание 20. Перед Вами диаграмма угроз, полученная в результате проведения 

оценки уязвимости объекта транспортной инфраструктуры. 



 
Применение каких потенциальных угроз возможно к данному объекту? Какой кри-

тический элемент подвержен наибольшему числу угроз? Какая угроза умеет повышенную 
вероятность возникновения для всех рассматриваемых критических элементов? 

Ответ: 
К данному объекту возможно применение следующих потенциальных угроз: угроза 

размещения или попытки размещения на критическом элементе взрывного устройства; 
угроза блокирования; угроза хищения. Наибольшему числу угроз подвержен критический 
элемент №2.  Повышенную вероятность возникновения для всех рассматриваемых крити-
ческих элементов имеет угроза размещения или попытки размещения на критическом 
элементе взрывного устройства. 
 
ОПК-6.2. Прогнозирует социальные, правовые и общекультурные последствия прини-
маемых решений в процессе управления большими системами. 

 
Задание 1.  Являются ли субъектами авторского права создатели составных произ-

ведений 
А) да, являются; 
Б) не являются; 
В) являются, если это указано в договоре на создание данного произведения; 
Г) являются, если они зарегистрированы в этом качестве. 
Ответ: А 
 
Задание 2. К произведениям, не являющимся объектами авторского права,  

относятся 
А) произведения декоративно-прикладного искусства; 
Б) фотографические произведения; 
В) официальные документы, государственные символы, произведения народного 

творчества; 
Г) географические карты. 
Ответ: В 
 
Задание 3. Патентообладателем может быть 
А) только автор; 
Б) любое заинтересованное лицо; 
В) только юридические лица; 



Г) автор, работодатель, их правопреемники. 
Ответ: Г 
 
Задание 4. Предполагает ли право авторства на изобретение запрет другим лицам 

именоваться авторами данного изобретения? 
А) предполагает в установленных законом случаях; 
Б) нет; 
В) да; 
Г) предполагает, если запись об этом имеется в патенте на изобретение. 
Ответ: В 
 
Задание 5. Предполагает ли право авторства на изобретение запрет другим лицам 

именоваться авторами данного изобретения 
А) предполагает в установленных законом случаях; 
Б) нет; 
В) да; 
Г) предполагает, если запись об этом имеется в патенте на изобретение. 
Ответ: В 
 
Задание 6. Патентное право возникает в силу: 
А) создания объекта патентного права; 
Б) регистрации объекта патентного права патентным органом;  
В) продажи патентоспособного решения. 
Ответ: Б 
 
Задание 7. Патент выдается в отношении 
А) произведения литературы (науки, искусства); 
Б) изобретения;  
В) нераскрытой информации;  
Г) товарного знака. 
Ответ: Б 
 
Задание 8. Патентообладателем служебного изобретения при отсутствии договора 

является 
А) автор и работодатель совместно; 
Б) автор и лицо, оказавшее финансовую помощь; 
В) автор; 
Г) работодатель. 
Ответ: Г 
 
Задание  9. Дать определение понятию «интеллектуальная собственность» 
Ответ: Интеллектуальная собственность – это установленное юридическими зако-

нами право некоторых лиц на результаты интеллектуальной деятельности этих же лиц или 
иных лиц. 

 
Задание 10. Объектами интеллектуальной собственности считаются… 
Ответ: результаты интеллектуальной деятельности, которым предоставлена пра-

вовая охрана. 
 
Задание 11. Дать перечень объектов промышленного права 



Ответ: Изобретения, промышленные образцы, топологии интегральных микро-
схем, селекционные достижения, товарные знаки, фирменные наименования, наименова-
ния мест происхождения, закрытая информация. 

 
Задание 12. Дать определение понятию «служебные произведения» 
Ответ: Служебный результат интеллектуальной деятельности – это охраняемый 

творческий результат, созданный автором в связи с выполнением своих трудовых обязан-
ностей или задания работодателя. 

 
Задание 13. Дать определение понятиям «совместное делимое и неделимое произ-

ведения» 
Ответ:  
Совместное неделимое произведение это созданное совместным творчеством со-

вместное произведение, которое представляет собой непрерывное и неделимое целое. 
Совместное делимое произведение – это созданное совместным творчеством про-

изведение, которое представляет собой совокупность несколько самостоятельных частей. 
 
Задание  14. Дать определение понятию «составные произведения» 
Ответ: Составные произведения, включающие другие произведения или их части 

(например, антологии, хрестоматии, энциклопедии, справочники и т.д.). 
 
Задание 15. Дать определение понятию «производные произведения» 
Ответ: Производные произведения – это произведения, созданные переработкой 

другого произведения (например, перевод, аннотация, реферат и т. д.). 
 
Задание 16. Назвать виды личностных неимущественных прав 
Ответ: Право авторства и право на защиту репутации. 
 
Задание 17. Что такое исключительное имущественное авторское право? 
Ответ: Это право автора  или иного правообладателя на использование созданного 

автором произведения. 
 
Задание 18. Перечислить виды имущественных прав 
Ответ: Воспроизведение произведения, переработка произведения, распростране-

ние произведения, импорт произведения, прокат произведения, публичный показ произве-
дения, публичное исполнение произведения, сообщение произведения для всеобщего све-
дения, доведение произведения для всеобщего сведения. 

 
Задание 19. Гражданин РФ Торшин В., являющийся автором программы Z, выехал 

во Францию. Во Франции он разработал программу Y. Программа Z была разработана 
Торшиным в России. Распространяется ли авторское право на программу Z на территории 
России? Распространяется ли авторское право на программу Y на территории России? 
Распространяется ли авторское право на программу Z на территории Франции?  

Ответ: Авторское право на программы Z и Y распространяется на территории 
России на основании ст. 1256 п.1 ГК РФ. Авторское право на программу Z гарантируется 
Торшину В. во Франции на основании ст.5 п. 1 и п.2 Бернской конвенции . 

 
Задание 20. При написании методических указаний для выполнения лабораторных 

работ по дисциплине «Теория массового обслуживания» преподаватель кафедры матема-
тических методов в экономике Хинчин А.М. использовал два фрагмента программы, раз-
работанной студентом Гнеденко К., без его разрешения. В аннотации методических ука-
заний содержится ссылка на Гнеденко К. как автора программы, используемой в качестве 



иллюстрации различных систем массового обслуживания. Правомерно ли использование 
преподавателем Хинчиным А.М. фрагментов указанной программы ? 

Ответ: Да, правомерны, так как согласно ст. 1274 ГК РФ допускается без согласия 
автора и без выплаты вознаграждения, но с обязательным указанием имени автора сво-
бодное использование произведения 
 



ПК–1. Способен разрабатывать и реализовывать на практике стратегию предпри-
ятия авиатранспортной и смежных отраслей в области логистической деятельности, 
внедрения инновационных специализированных организационно-технологических 
схем, технических и технологических средств, отраслевых информационных систем 
обслуживания транспортных процессов 

 

ПК-1.1. Разрабатывает программы и проекты в области управленческой, маркетин-
говой и коммерческой работы, связанные с инновационной деятельностью на транс-
портном предприятии и ориентируемые на экономическую эффективность прини-
маемых стратегических решений. 

 
Задание 1. Какое высказывание наиболее точно определяет понятие «модель»? 
А) точная копия оригинала; 
Б) оригинал в миниатюре; 
В) образ оригинала с наиболее присущими свойствами. 
Ответ: В. 
 
Задание 2. Компьютерное моделирование – это… 
А) процесс исследования объекта с помощью компьютерной модели; 
Б) построение модели на экране компьютера; 
В) решение конкретной задачи с помощью компьютера. 
Ответ: А. 
 
Задание 3. Математической моделью является … 
А) модель автомобиля; 
Б) сборник правил дорожного движения; 
В) формула закона всемирного тяготения; 
Г) номенклатура списка товаров на складе. 
Ответ: В. 
 
Задание 4. Аналитическая модель, в которой используется конечное число арифме-

тических операций, операций возведения в целочисленную степень и извлечения корня, 
называется … 

А) алгебраическая; 
Б) приближенная; 
В) численная; 
Г) имитационная. 
Ответ: А. 
 
Задание 5. Как называется алгоритмическая модель системы, которая содержит не 

математические соотношения, а некоторый алгоритм, моделирующий поведение иссле-
дуемой системы? 

А) алгебраическая; 
Б) приближенная; 
В) численная; 
Г) имитационная. 
Ответ: Г. 
 
Задание 6. Системы, часть атрибутов, описывающих состояние которых, меняется 

непрерывно, а часть дискретно, называются … 
А) дискретными; 



Б) непрерывными; 
В) комбинированными; 
Ответ: В. 
 
Задание 7. Имитационный эксперимент – это … 
А) решение задачи на компьютере; 
Б) эксперимент на ЭВМ с имитационной моделью; 
В) подключение компьютера для обработки физических экспериментов; 
Г) автоматизированное управление физическим экспериментом; 
Ответ: Б. 

 
Задание 8. Как классифицируются системы по числу состояний? 
А) динамические, статические; 
Б) дискретные, непрерывные, комбинированные; 
В) стохастические, детерминированные; 
Г) система типа «объект», система типа «процесс»; 
Ответ: А. 

 
Задание 9. Что такое «управляемая оптимизационная модель»? 
Ответ: 
Модель, предоставляющая исследователю возможность поиска управления, обес-

печивающего оптимальные значения выбранного критерия при заданных ограничениях. 
 
Задание 10. Что такое «управляемая неоптимизационная модель»? 
Ответ: 
Модель, предоставляющая исследователю возможность поиска управления, обес-

печивающего перевод системы из неустойчивого положения в устойчивое. 
 
Задание 11. Каковы особенности наблюдаемых моделей? 
Ответ: 
Наблюдаемые модели позволяют исследователю только фиксировать и анализиро-

вать состояние системы, но не влиять на него. 
 
Задание 12. Что такое «статическая модель»? 
Ответ: 
Статическая модель – модель, включающая описание связей между основными пе-

ременными исследуемой системы в установившемся режиме без учета изменения пара-
метров во времени. 

 
Задание 13. Что такое «дискретная модель»? 
Ответ: 
Дискретная модель – модель, в которой время рассматривается как дискретная ве-

личина. 
 
Задание 14. Перечислить три способа получения случайных чисел. 
Ответ: 
1. Специальные таблицы случайных чисел. 
2. Физические генераторы случайных чисел (например, источники радиоактивного 

излучения,  шумы радиоэлектронных приборов). 
3. Программные генераторы (или датчики) псевдослучайных чисел. 
 
Задание 15. Для чего используется метод обратной функции? 



Ответ: 
Для определения очередной реализации случайной величины с заданным законом 

распределения. 
 
Задание 16. Перечислить достоинства аналитических моделей. 
Ответ: 
Универсальность, высокая степень общности и значимости результатов. 
 
Задание 17. Перечислить недостатки аналитических моделей. 
Ответ: 
Чувствительность к степени сложности системы и неадекватность реальной систе-

ме. 
 
Задание 18. Перечислить три уровня моделирования. 
Ответ: 
Метауровень, макроуровень, микроуровень. 
 
Задание 19. В терминах теории множеств системы формализованно обозначаются 

как     FlsS ,, . Дать расшифровку обозначений. 

Ответ: 
 s  - множество элементов системы;  l  - комплекс связей между элементами и 

связей между элементами и внешней средой; F - функция, описывающая цель функциони-
рования системы. 

 
Задание 20. Перечислить основные этапы моделирования. 
Ответ: 
1. Постановка задачи.  
2. Изучение теоретических основ и сбор информации об объекте оригинала.  
3. Формализация.  
4. Выбор метода решения.  
5. Реализация модели.  
6. Анализ полученной информации.  
7. Проверка адекватности реальному объекту. 
 
Задание 21. Записать формулы таких критериев адекватности моделей как «макси-

мальное абсолютное отклонение», «сумма абсолютных отклонений», «сумма квадратов 
разности». 

Ответ: 
Максимальное абсолютное отклонение: 

ii yymax  ,  n,...,,i 21  . 

Сумма абсолютных отклонений: 





n

i
ii yymax

1

. 

Сумма квадратов разности: 

 



n

i
ii yy

1

2
. 

 
Задание 22. Описать два способа формирования множества моментов модельного 

времени. 
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент излагает основной 

смысл следующих положений: 



- Принцип « t  ». Заключается в изменении модельного времени с фиксированным 
шагом t ; 

- Принцип « x  ». Состоит в изменении модельного времени при скачкообразном 
изменении вектора состояния х системы на некоторую величину x . 

 
Задание 23. Перечислить достоинства имитационных моделей. 
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент формулирует (не 

обязательно дословно) не менее трех из следующих положений: 
1) Имитационное моделирование единственно возможный метод исследования 

сложной системы.  
2) Возможность исследования системы на различных уровнях ее детализации;  
3) Возможность исследования динамики взаимодействия элементов системы во 

времени и пространстве;  
4) Возможность оценивания характеристик системы в определенные моменты вре-

мени.  
 
Задание 24. Перечислить достоинства и недостатки имитационных моделей. 
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент формулирует (не 

обязательно дословно) не менее двух из следующих положений: 
1) Значительные временные и финансовые затраты на разработку детальной ими-

тационной модели. 
2) Результаты имитационного моделирования обладают меньшей степенью общно-

сти по сравнению с аналитической моделью и не позволяют выявить общие закономерно-
сти функционирования классов систем.  

3) Не существует надежных методов оценки адекватности имитационной модели. 
 
Задание 25. Пояснить обозначения, приведенные на схеме системы, выражающей 

связи между зависимыми и независимыми переменными. 

 
Ответ: 

S – исследуемая система; 


 - вектор параметров системы; x


 - вектор переменных 
состояния системы; u


 - вектор управляющих воздействий; w


 - вектор неуправляющих 

воздействий; 


 - вектор воздействий внешней среды; y


 - вектор выходных характери-

стик. 
 

ПК-1.2. Разрабатывает организационно-технологические схемы обеспечения беспере-
бойной деятельности предприятий авиатранспортной и смежных отраслей. 

 
Задание 1. Как называется процесс перемещения груза от грузоотправителя до гру-

зополучателя с выполнением условий, связанных со сроками, режимами, сохранностью?  
А) Доставка 
Б) Перевозка 
В) Хранение 
Г) Погрузка 
Д) Разгрузка 
Е) Перевалка 



Ответ: А. 
 
Задание 2. Как называется перемещение груза определенным транспортным сред-

ством от пункта отправления до пункта назначения?  
А) Доставка 
Б) Перевозка 
В) Хранение 
Г) Погрузка 
Д) Разгрузка 
Е) Перевалка 
Ответ: Б. 

 
Задание 3. Как называется потребитель транспортно-экспедиционных услуг, упол-

номоченный по договору транспортной экспедиции на сдачу груза экспедитору?  
А) Грузоотправитель  
Б) Грузополучатель  
В) Перевозчик  
Г) Экспедитор  
Ответ: А. 
 
Задание 4. Как называется потребитель транспортно-экспедиционных услуг, упол-

номоченный по договору транспортной экспедиции на прием груза от экспедитора?  
А) Грузоотправитель  
Б) Грузополучатель  
В) Перевозчик  
Г) Экспедитор  
Ответ: Б. 
 
Задание 5. Как называется элементарное законченное, периодически повторяющее-

ся действие, обеспечивающее транспортно-экспедиционное обслуживание?  
А) Вид транспортной услуги  
Б) Транспортно-экспедиционная услуга  
В) Транспортно-экспедиционная операция  
Г) Транспортно-экспедиционное потребление  
Д) Транспортно-экспедиционное исполнение  
Ответ: В. 
 
Задание 6. Какой вид обслуживания включает в себя подачу подвижного состава к 

месту погрузки? 
А) Информационное  
Б) Консультационно-аналитическое 
В) Организационно-посредническое  
Г) Подготовительно-заключительное  
Ответ: Г. 
 
Задание 7. Как называется перевозка грузов, которая выполняется двумя или более 

видами транспорта по единому транспортному документу под ответственностью одно-
го перевозчику в укрупненной грузовой единице и оплачивается по единой сквозной 
тарифной ставке? 

А) Бесперегрузочное сообщение 
Б) Мультимодальная перевозка 
В) Прямое смешанное сообщение 



Г) Прямое сообщение 
Д) Смешанное сообщение 
Ответ: А. 
 
Задание 8. Как называется деятельность в области перевозок, охватывающая весь 

комплекс операций и услуг по доставке товара от производителя продукции к потребите-
лю?  

Ответ: Транспортно-экспедиционное обслуживание  
 
Задание 9. Как называются организации, предоставляющие услуги по осуществле-

нию ПРР и располагающие комплексом необходимых для их осуществления средств?  
Ответ: Стивидорные компании  
 
Задание 10. Как называются организации, предоставляющие услуги по подсчету 

груза при погрузке на судно и выгрузке с него?  
Ответ: Тальманские компании  
 
Задание 11. Как называются организации, предоставляющие услуги, связанные с 

обследованием транспортных средств, транспортного оборудования и грузов с целью вы-
явления их состояния?  

Ответ: Ассоциации сюрвейеров  
 
Задание 12. Какие основные особенности перевозки груза на морском транспорте 

необходимо учитывать при выборе упаковки?  
Ответ: Вертикальное давление на груз других грузов при их штабелировании и 

боковое давление  
 

Задание 13. Какие основные особенности перевозки груза на железнодорожном 
транспорте необходимо учитывать при выборе упаковки?  

Ответ: Толчки в пути в результате торможения и при маневрировании  
 
Задание 14. Как называются сведения, необходимые транспортной организации, 

перевозящей груз?  
Ответ: Грузовая маркировка  

 
Задание 15. Как называются обозначения, указывающие, как следует обращаться с 

товаром во время перевозки, ПРР, хранения в пути?  
Ответ: Специальная маркировка  

 
 Задание 16. Какие основные особенности перевозки груза на воздушном транспор-
те необходимо учитывать при выборе упаковки?  

Ответ: Незначительные динамические нагрузки, которые обусловливают более 
низкие требования к прочности тары, возможность использования облегченной тары  
 

Задание 17. Как называется единица тары с содержимым или несколько таких еди-
ниц, составляющих единое целое при транспортировании?  

Ответ: Грузовое место  
 
Задание 18. Как называется юридическое лицо, осуществляющее от своего имени, 

но за счет грузоотправителя за определенное вознаграждение, перевозку грузов и связан-
ные с нею операции? 

Ответ: Экспедитор 



 
Задание 19. Как называется совокупность однородных транспортно-

экспедиционных услуг, характеризующихся общими технологическими признаками?  
Ответ: Вид транспортной услуги 
 
Задание  20. Дайте определение стивидорных компаний  
Ответ: 
Организации, предоставляющие услуги по осуществлению ПРР и располагающие 

комплексом необходимых для их осуществления средств  
 

Задание 21. Дайте определение ассоциации сюрвейеров  
Ответ: 
Организации, предоставляющие услуги, связанные с обследованием транспортных 

средств, транспортного оборудования и грузов с целью выявления их состояния  
 
Задание 22. Расположите в порядке их выполнения следующие транспортно-

экспедиционные операции при отправке груза на воздушном транспорте: Передача дан-
ных о принятом на склад грузе, заверенных приемосдатчиком; Извещение грузоотправи-
теля о забронированном месте на ВС; Передача документов на груз; Подача заявки на 
бронирование места на ВС от экспедитора; Передача платежных документов и авиагрузо-
вой накладной по прибытии груза в АП экспедитором агенту по продаже воздушных пе-
ревозок; Согласование экспедитором с агентом по бронированию сроков доставки груза в 
АП. 

Ответ: 
1) Подача заявки на бронирование места на ВС от экспедитора. 
2) Извещение грузоотправителя о забронированном месте на ВС. 
3) Согласование экспедитором с агентом по бронированию сроков доставки груза в 

АП. 
4) Передача платежных документов и авиагрузовой накладной по прибытии груза в 

АП экспедитором агенту по продаже воздушных перевозок. 
5) Передача данных о принятом на склад грузе, заверенных приемосдатчиком. 
6) Передача документов на груз. 
 
Задание 23. Расположите в порядке их выполнения следующие транспортно-

экспедиционные операции при прибытии груза на воздушном транспорте: Выдача аген-
том экспедитору авиагрузовой накладной после проверки документов, разрешающих по-
лучить груз; Передача перевозочной документации, заверенной приемосдатчиком склада 
АП, для регистрации и информирования грузополучателя; Проведение расчетов по факту 
предоставленных услуг; Получение сообщения о посадке ВС и выдача задания на его раз-
грузку; Предъявление представителем экспедитора агенту паспорта, извещения и дове-
ренности на получение груза; Выгрузка из ВС и доставка груза на склад в АП назначения.  

Ответ: 
1) Получение сообщения о посадке ВС и выдача задания на его разгрузку.  
2) Выгрузка из ВС и доставка груза на склад в АП назначения.  
3) Передача перевозочной документации, заверенной приемосдатчиком склада АП, 

для регистрации и информирования грузополучателя. 
4) Предъявление представителем экспедитора агенту паспорта, извещения и дове-

ренности на получение груза.  
5) Выдача агентом экспедитору авиагрузовой накладной после проверки докумен-

тов, разрешающих получить груз,  
6) Проведение расчетов по факту предоставленных услуг.  
 



Задание 24. Приведите первые пять критериев по степени приоритета выбора пере-
возчика. 

Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент называет (не обяза-
тельно дословно и в перечисленном порядке) следующие критерии: 

1) Надежность времени доставки 
2) Затраты (тарифы) на перевозку 

  3) Общее время доставки 
  4) Готовность (гибкость) перевозчика к изменению тарифов 

5) Финансовая стабильность перевозчика 
 
Задание 25. Расположите в порядке их выполнения следующие транспортно-

экспедиционные операции при отправке груза на воздушном транспорте:  Завоз груза в 
АП и выгрузка на склад; Бронирование агентом по бронированию места на ВС под пере-
возку груза; Выдача агентом по продаже воздушных перевозок экспедитору авиагрузовой 
накладной с отметкой, подтверждающей оплату перевозки и указанием расположения 
склада для размещения груза в ожидании ВС; Выдача воздушным агентом экспедитору 
оригинала авиагрузовой накладной, удостоверяющей прием груза к перевозке и являю-
щейся документальным свидетельством заключения договора перевозки; Предваритель-
ная оплата перевозки. 

Ответ: 
1) Бронирование агентом по бронированию места на ВС под перевозку груза.   
2) Предварительная оплата перевозки. 
3) Завоз груза в АП и выгрузка на склад. 
4) Выдача агентом по продаже воздушных перевозок экспедитору авиагрузовой на-

кладной с отметкой, подтверждающей оплату перевозки и указанием расположения скла-
да для размещения груза в ожидании ВС. 

5) Передача экспедитором авиагрузовой накладной, разрешения таможни на прием 
груза на склад и другие документов приемосдатчику склада 

6) Выдача воздушным агентом экспедитору оригинала авиагрузовой накладной, 
удостоверяющей прием груза к перевозке и являющейся документальным свидетельством 
заключения договора перевозки. 



ПК–2. Способен разрабатывать и применять методы технико-экономического ана-
лиза с целью повышения эффективности систем и процессов авиатранспортной и 
смежных отраслей 

 
ПК-2.1. Применяет методы технико-экономического анализа для формулирования и 
решения научных проблем экономики транспорта. 

Задание 1.  Производительные силы – это … 
А) совокупность средств производства и людей, приводящих их в движение 
Б) эффективность конкретного труда 
В) интенсивный фактор развития экономики 
Г) косвенное выражение эффективности производства 

Ответ: А. 
 
Задание 2. Транспортное средство – это … 

А) подвижной состав, служащий для перемещения грузов или людей 
Б) вид деятельности, обеспеченной для этого необходимой совокупностью объектов, 
сооружений и систем управления ими 
В) партия грузов, доставляемых одновременно 
Г) любое техническое средство по перемещению предметов на определенное рас-
стояние. 

Ответ: Г. 
 
Задание 3. Под единой транспортной системой подразумевается … 

А) система, в которую наряду с взаимодействующими видами транспорта входят 
также предприятия транспортного машиностроения, транспортного строительства 
для нужд транспорта; 
Б) совокупность всех взаимодействующих видов транспорта, удовлетворяющих эко-
номические и социальные потребности страны в перевозках; 
В) подвижной состав, служащий для перемещения грузов или людей. 
Г) разветвленная сеть путей сообщения и средств связи 

Ответ: Б. 
 
Задание 4. Назовите основной показатель, характеризующий работу морского транспорта. 
Ответ: продолжительность оборота судна 
 
Задание 5. Назовите главный показатель работы воздушного транспорта. 
Ответ: среднее время судна в рейсе 
 
Задание 6. Назовите основной показатель работы трубопроводного транспорта. 
Ответ: пропускная способность 
 
Задание 7. Назовите преимущество железнодорожного транспорта по сравнению с други-
ми видами транспорта. 
Ответ: слабая зависимость от погодных условий 
 
Задание 8. Внутриотраслевая конкуренция на транспорте – это… 
Ответ: конкуренция за клиентуру, высокую прибыль, новые более эффективные техно-
логии, высокое качество перевозок, надежность и быстроту перемещения грузов и пасса-
жиров 
 
Задание 9. Чем больше неравномерность перевозок по направлениям, тем … 



Ответ: больше порожний пробег вагонов 
 
Задание 10. Фирма в совершенно конкурентной отрасли оценивает рыночную цену как.. 
Ответ: как данность. 
 
Задание 11. Какой показатель, характеризует рыночную власть? 
Ответ: равновесие Курно. 
 
Задание 12. Понятие «совершенная конкуренция» означает, что … 
Ответ: рынок состоит из большого числа конкурирующих между собой продавцов, пред-
лагающих стандартную продукцию многочисленным покупателям. 

 
 

ПК–2.2. Разрабатывает и совершенствует методы технико-экономического анализа 
процесса управления международной перевозки грузов. 

 
Задание 1 
Какая организация занимается вопросами регламентации коммерческо-правовых вопросов 
перевозки грузов морем? 

А) Международная ассоциация маячных служб 
Б) Международная ассоциация независимых владельцев танкеров 
В) Балтийский и международный морской совет 
Г) Международная палата судоходства 
Д) Международная ассоциация конгрессов по судоходству 

Ответ: В 
 
Задание 2 
Конвенция о дорожном движении 1965 г. 

А) Дает понятие "международная перевозка" 
Б) Унифицирует договор международной автомобильной перевозки грузов 
В) Содержит требования к европейскому автомобильному маршруту 

Ответ: А 
 
Задание 3 
Из перечисленных ниже выберите ту конвенцию, которая регулирует основные права и 
обязанности сторон в воздушной перевозке, в которой договор перевозки с пассажиром 
или грузоотправителем заключил один перевозчик, а перевозку осуществляет другой 
перевозчик 

А) Венская конвенция 1929 г. 
Б) Гаагский протокол 1955 г. 
В) Гвадалахарская конвенция 1961 г. 

Ответ: В 
 
Задание 4 
Экспедиторские услуги делят на группы: доставочные, стивидорские, тальманские, склад-
ские. Из перечисленных ниже ответов выберите, что относится к стивидорским услугам: 

А) Погрузочно-разгрузочные операции, укладка, крепление; подготовка груза к пе-
регрузочным операциям 
Б) Операции по подсчету количества груза при выполнении погрузочно-
разгрузочных операций 



В) Операции по подсчету количества груза при выполнении погрузочно-
разгрузочных операций 
Г) Перевозочная операция 

Ответ: А 
 
Задание 5 
Как называется конвенция, которая регулирует деятельность в водах Мирового океана, на 
морском дне и в его недрах  
Ответ: Конвенция ООН по морскому праву 
 
Задание 6 
Как называется конвенция, которая регулирует международные железнодорожные 
грузовые перевозки в России 
Ответ: Соглашение о международном железнодорожном грузовом сообщении 
 
Задание 7 
Как называется конвенция, благодаря которой упрощаются различные формальности на 
границе  
Ответ: Международная конвенция о согласовании условий и проведения контроля гру-
зов на границах 
 
Задание 8 
Как называется конвенция, в которой сформулировано понятие «международная перевоз-
ка» 
Ответ: Конвенция о дорожном движении 1965 г 
 
Задание 9 
Как называется конвенция, которая регулирует международные морские грузовые пе-
ревозки, участницей которой является Россия 
Ответ: Международная конвенция для унификации некоторых правил о коносаменте 
(Гаагско-Висбийские правила) 
 
Задание 10 
Как называется конвенция, которая регулирует международные железнодорожные 
грузовые перевозки во Франции  
Ответ: Единые правовые предписания для договора о международных перевозках грузов 
железнодорожным транспортом (Бернская конвенция) 
 
Задание 11 
Поясните, каким образом переоформляется накладная на груз, если маршрут перевозки из 
России в Испанию проходит через Болгарию 
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент излагает основной смысл 
следующего положения. Перевозки грузов в России и Болгарии регулируются МСГС, а 
перевозки грузов по территории Испании – Бернскими конвенциями. Поэтому накладная 
на груз должна переоформляться на выходной станции Болгарии 
 
Задание 12 
Напишите, какие вопросы регулирует ассоциация международных автомобильных пере-
возчиков 
Ответ: В задачи ассоциации международных автомобильных перевозчиков входит: 

 защита интересов автомобильных транспортных предприятий;  



 оказание услуг и практической помощи в организации международной перевозки 
грузов.  

 выдача бланков иностранных разрешений международным перевозчикам в рамках 
двусторонних соглашений на территории РФ  

 
Задание 13 
Перечислите этапы определения и оценки рисков. 
Ответ: 

1. Идентификация рисков  
2. Оценка рисков  
3. Выбор инструмента управления риском  
4. Предотвращение и контролирование риска  
5. Финансирование риска  
6. Оценка результатов  

 
 

ПК-2.3. Применяет основные инструменты производственного менеджмента и от-
раслевого маркетинга с целью повышения эффективности коммерческой деятельно-
сти предприятий гражданской авиации. 

Задание 1. Полевыми исследованиями называют… 
А) изучение тенденций деловой активности организации; 
Б) изучение деятельности конкурентов; 
В) сбор и анализ первичной информации; 
Г) оценка рыночного потенциала предприятия. 

Ответ: В. 
 

Задание 2. Инструментом сбора первичной информации является… 
А) анкета; 
Б) анализ информации в СМИ; 
В) данные аудита; 
Г) финансовая отчетность организации. 

Ответ: А. 
 

Задание 3. Для проверки правдивости и искренности ответов респондентов в анкету 
включают… 

А) основные вопросы; 
Б) контрольные вопросы; 
В) открытые вопросы; 
Г) закрытые вопросы. 

Ответ: Б 
 

Задание 4. К психологическим факторам, определяющим поведение потребителя на рын-
ке, относится… 

А) жизненный цикл семьи; 
Б) экономическое положение; 
В) тип личности; 
Г) убеждения и установки. 

Ответ: Г. 
 

Задание 5. Дайте определение понятию «Управление транспортным маркетингом». 
Ответ: анализ, разработка стратегии, планирование, реализация и контроль за проведе-
нием мероприятий, рассчитанных на увеличение объемов перевозок и других транспорт-



ных услуг, расширение транспортного рынка для получения определенного уровня дохо-
дов и прибыли транспортных предприятий. 

 
Задание 6. Дайте определение понятию «Конкурентоспособность продукции авиакомпа-
нии». 
Ответ: способность авиакомпании к потенциальному удовлетворению потребности в 
авиаперевозках по сравнению с конкурентами на конкретном рынке за данный период. 

 
Задание 7. Перечислите основные факторы, определяющие поведение потребителя на 
рынке. 
Ответ: культурные, социальные, личностные и психологические факторы. 

 
Задание 8. Дайте определение понятию «Референтная группа». 
Ответ: группа, которая оказывает прямое или косвенное влияние на отношение человека 
к чему-либо и его поведение, в том числе при совершении покупок. 

 
Задание 9. Перечислите основные переменные сегментирования потребительских рынков. 
Ответ: географические, демографические, психографические и поведенческие признаки. 

 
Задание 10. Дайте определение понятию «Позиционирование». 
Ответ: действия по разработке предложения компании и ее имиджа, направленного на 
то, чтобы занять обособленное благоприятное положение в сознании целевой группы по-
требителей. 

 
Задание 11. Дайте ответ на следующий вопрос: почему с некоторых пор стали произво-
дить модификации воздушных судов с увеличением количества кресел на 15-20 шт.? Рас-
смотреть на примере самолета Airbus321. 
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент излагает основной смысл 
следующих положений. Увеличение максимальной вместимости модификации Airbus 321 
с 220 до 240 кресел потребует внесения незначительные изменений в конструкцию воз-
душного судна. В частности, будет изменено расположение дверей и их конструкция. 

Помимо этого модернизации подвергнутся туалет и кухня, что позволит создать 
дополнительное пространство для размещения кресел. 

По подсчетам, увеличение вместимости самолетов Airbus 321 на 20 кресел приве-
дет к 6%-ному снижению затрат на 1 пассажироместо. 

 
Задание 12. Поясните, какие две основные идеи закладываются маркетологами авиаком-
пании при разработке расписания движения самолетов? 
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент излагает основной смысл 
следующих двух положений. 

1) Обеспечение стыковки рейсов. На всем протяжении перевозки действует один и 
тот же авиабилет. Чаще всего на стыковку тратится от 2 до 6 часов, что очень удобно пас-
сажирам. Следовательно, маркетологам при разработке расписания движения самолетов 
необходимо ставить такое расписание, при котором между прилетами и вылетами воз-
душных судов существует короткий промежуток времени. 

2) Рентабельность рейсов. Учитываются наличие потенциального спроса на авиа-
перевозки между конкретными городами в расписании, временные пожелания людей, а 
также сезонную, суточную и временную изменчивость спроса. В южные направления рей-
сы устраивают либо ночью, либо рано утром, чтобы у туристов был целый свободный 
день для отдыха. Загрузка воздушного судна должна быть выше средней, на свободные 
места должна идти продажа билетов для трансферных пассажиров. Данные рейсы должны 
быть прибыльными (доходы должны превышать расходы). 



 
Задание 13. Приведите перечень работ, который проводится маркетологами авиакомпании 
при разработке и заполнении расписания движения самолетов. 
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент излагает основной смысл  
не менее 6-7 из следующих положений в произвольном порядке. 

- Проверка наличия пассажиропотоков и потенциального спроса на авиаперевозки 
между парами городов. 

- Изучение предпочтения пассажиров на данном сегменте рынка. 
- Определение чувствительности спроса к изменениям в расписании. 
- Согласование временного расписания с аэропортом. 
- Определение тарифной политики, отражающей основные моменты использования 

различных видов тарифов, предоставления скидок и льгот тем или иным категориям пас-
сажиров в зависимости от сезона, вида перевозки. 

- Определение количества мест в салоне, которое должно предназначаться для де-
шевых билетов, и количество мест под «дорогие» классы. 

- Проведение оценки спроса на дорогие места и на льготные, а также прогноз его 
возможного изменения. 

- Анализ деятельности конкурентов, чтобы спрос, ушедший к ним, был минимален. 
- Проверка эффективности расписания с точки зрения грузоперевозок.  
- Поиск новых клиентов. 
 

ПК-2.4. Разрабатывает и применяет методы инвестиционного проектирования с це-
лью повышения эффективности систем и процессов авиатранспортной и смежных 
отраслей. 

 
Задание 1. Назовите финансовый коэффициент по указанным характеристикам:  

А) отношение прибыли от реализованной продукции к объему затрат на ее произ-
водство 
Б) отношение всех обязательств предприятия к собственным средствам 
В) отношение выручки от реализации к среднему за период объему собственного 
капитала 

Ответ: А. 
 

Задание 2. Как рассчитывается коэффициент абсолютной ликвидности? 
А) отношение наиболее ликвидных активов к краткосрочным обязательствам 
Б) текущих активов к текущим обязательствам 
В) краткосрочных обязательств к наиболее ликвидным активам 

Ответ: А. 
 

Задание 3. Что позволяет анализировать коэффициента ликвидности? 
А) какие запасы используются для производства продукции 
Б) каким образом соотносятся собственные и заемные средства 
В) какая структура заемных средств предприятия 

Ответ: Б. 
 

Задание 4. Дайте определение активам организации: 
Ответ: любое имущество, включая денежные средства, ценные бумаги, оборудование и 
результаты интеллектуальной деятельности, принадлежащие инвестору на праве собст-
венности или ином вещном праве, и имущественные права, вкладываемые инвестором в 
объекты инвестиционной деятельности в целях получения прибыли (дохода) и (или) дос-
тижения иного значимого результата. 
 



Задание 5. К каким видам инвестиций относится покупка оборудования? 
Ответ: к реальным инвестициям. 
 
Задание 6. К каким видам вложения относятся вложения средств в ценные бумаги? 
Ответ: финансовые инвестиции. 
 
Задание 7. Что понимается под инвестиционными проекты, для которых характерна высо-
кая степень риска 
Ответ: венчурные проекты 
 
Задание 8. Дайте характеристику инвестиционным проектам. 
Ответ: это вложение средств в банковские депозиты, иностранную валюту, научно-
технические и проектно-конструкторские работы в виде документации, ценные бумаги. 
 
Задание 9. Дайте определение прямым инвестициям. 
Ответ: это инвестиции, предполагающие непосредственное участие инвестора в выборе 
объекта инвестирования и вложении средств, при этом инвестор непосредственно вовле-
чен во все стадии инвестиционного цикла, включая прединвестиционные исследования, 
проектирование и строительство объекта инвестирования, а также производство конечной 
продукции. 
 
Задание 10. Что понимается под инвестиционным планом? 
Ответ: система принятия решений о получении доходов от инвестиционной деятельно-
сти.  
 
Задание 11. Определить норму дохода при изменяющейся инфляции по шагам расчетного 
периода, если известно: прогнозный темп инфляции по шагам расчетного периода состав-
ляет соответственно 30, 25, 20, 10, 5. Средняя геометрическая инфляционная ставка со-
ставляет: 0,176 
Ответ:  
Средняя геометрическая инфляционная ставка составляет: 

       176,0105,01)1,01()2,01(25,013,01 5

1

i . 

Если величина реальной нормы принята на уровне 0,1 (10%), то норма дохода для дис-
контных коэффициентов, используемых при расчете показателей эффективности в про-
гнозных ценах, составит: 

29,01)176,01()1,01(   или 29%. 

 
Задание 12. Какие операции проводятся на стадии послепроектное обслуживание инве-
стиционного проекта? 
Ответ: выполнение работ по его реконструкции, модернизации, финансово-
экономическому и экологическому оздоровлению. 
 



ПК-3. Способен организовывать и проводить комплексный анализ и синтез опти-
мальных транспортных процессов и систем авиатранспортной и смежных отраслей 

 

ПК-3.1. Проводит комплексный анализ и синтез оптимальных транспортных про-
цессов и систем авиатранспортной отрасли средствами имитационного компью-
терного моделирования. 

Задание 1. Какое программное обеспечение не является системой имитационного 
моделирования? 

А) AnyLogic; 
Б) Arena; 
В) GPSS World; 
Г) Statistica. 
Ответ: Г. 
 
Задание 2. В какой системе имитационного моделирования модель представляет 

собой текстовую программу и не имеет графической интерпретации? 
А) AnyLogic; 
Б) Arena; 
В) GPSS World; 
Г) Statistica. 
Ответ: В. 
 
Задание 3. В языке GPSS основным средством для создания транзактов является 

блок… 
А) GENERATE; 
Б) SPLIT; 
В) TERMINATE; 
Г) RELEASE; 
Ответ: А. 
 
Задание 4. В языке GPSS уничтожает транзакты блок 
А) ASSIGN; 
Б) SPLIT; 
В) TERMINATE; 
Г) RELEASE; 
Ответ: В. 

 
Задание 5. Назвать два средства программирования системы GPSS World. 
Ответ:  
Язык моделирования GPSS,  язык программирования низкого уровня PLUS. 
 

Задание 6. Каково максимальное число транзактов, которые могут быть созданы в 
модели GPSS World за все время моделирования? 

Ответ: число не ограничено. 
 
Задание 7. Сколько блоков GENERATE, предназначенных для создания транзактов, 

может быть в модели GPSS World?  
Ответ: число блоков GENERATE может быть произвольным. 
 
Задание 8. Какой блок в языке GPSS служит для создания транзактов с заданными 

законами распределения интервалов поступления? 



Ответ: GENERATE. 
 
Задание 9. Какой блок в языке GPSS служит для удаления транзактов из модели? 
Ответ: TERMINATE. 
 
Задание 10. С помощью средств (вычислительных объектов) какого типа в языке 

GPSS может быть задано произвольное вероятностное распределение? 
Ответ: с помощью функций. 
 
Задание 11. В модели GPSS World могут быть использованы дискретные атрибу-

тивные… 
Ответ: функции. 
 
Задание 12. Какой из основных Plus-операторов системы GPSS World проверяет 

выражение (условие) и в зависимости от результата проверки выполняет один из двух 
блоков Plus-операторов? 

Ответ: IF/THEN/ELSE. 
 
Задание 13. С какой целью в число программных средств системы имитационного 

моделирования GPSS World включен язык программирования низкого уровня PLUS? 
Ответ:  
Язык программирования низкого уровня PLUS, ориентирован на вычисления и 

управление имитационным экспериментом, предназначен для придания гибкости системе 
моделирования. 

 
Задание 14. Перечислить типы событий, которые могут происходить в блоках ими-

тационной модели GPSS World.  
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент излагает основной 

смысл следующих положений. 
В блоках могут происходить события четырех основных типов: 
1) создание или уничтожение транзактов; 
2) изменение характеристики (числового атрибута) объекта; 
3) задержка транзакта на определенный период времени; 
4) изменение маршрута движения транзакта в модели. 
 
Задание 15. Пояснить смысл следующего выражения языка GPSS:  
Exponential(1,0,10) 
Ответ:  
Выражение описывает встроенное вероятностное распределение, используемое для 

генерации случайных величин, распределенных по экспоненциальному закону. Здесь «1» - 
номер датчика случайных чисел, «0» – сдвиг среднего, «10» – среднее значение. 

 
Задание 16. С какой целью в модели GPSS World создаются копии транзактов? 
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент излагает основной 

смысл следующих положений.  
Создание копий транзактов (транзактов-потомков), образующих вместе с транзак-

том-оригиналом (исходным, порождающим транзактом, транзактом-родителем) семейство 
транзактов, используется для организации синхронизации. В форме синхронизации, то 
есть взаимного согласования процессов по времени,  выражается зависимость между про-
цессами, протекающими одновременно в разных частях системы.  

 



Задание 17. Ниже на языке GPSS World записана модель Марковской трехканаль-
ной системы массового обслуживания с ожиданием в неограниченной очереди, в которую 
заявки поступают в среднем через 10 минут. Среднее время обслуживания заявки состав-
ляет 6 минут. Одна заявка занимает для обслуживания один канал. Исправить модель та-
ким образом, чтобы она обеспечивала возможность моделирования поступления 100000 
заявок. 

MKU_   STORAGE     3 
              GENERATE   (Exponential(1,0,10)) 
              QUEUE           OCHER 
              ENTER            MKU_,1 
              DEPART         OCHER 
              ADVANCE     (Exponential(2,0,6)) 
              LEAVE           MKU_,1 
              TERMINATE  1 
              START 1000 
Ответ:  
MKU_   STORAGE     3 
              GENERATE   (Exponential(1,0,10)) 
              QUEUE           OCHER 
              ENTER            MKU_,1 
              DEPART         OCHER 
              ADVANCE     (Exponential(2,0,6)) 
              LEAVE           MKU_,1 
              TERMINATE  1 
              START 100000 
 
Задание 18. В имитационной модели GPSS World имеется следующий блок: 
GENERATE     10,2,1,100,2 
Пояснить назначение этого блока и смысл его операндов. 
Ответ: задание считается выполненным, если в ответе студент излагает основной 

смысл следующих положений. 
С помощью блока GENERATE реализуется поступление транзактов в модель. 

Смысл операндов следующий: 
10 – (операнд «А») средний интервал времени между последовательными поступ-

лениями транзактов в модель; 
2  – (операнд «B») задает равномерный закон распределения времени между гене-

рацией транзактов. При вычислении разности (А-В) получается нижняя граница интервала 
времени между генерацией транзактов; при вычислении суммы (А+В) - верхняя граница; 

1 – (операнд «С») первоначальная задержка, то есть момент времени, в который в 
блоке GENERATE должен появиться первый транзакт; 

100 – (операнд «D») граничное значение общего числа транзактов, которые могут 
войти в модель через данный блок GENERATE в течение времени моделирования; 

2 – (операнд «Е») класс приоритета транзактов, входящих в модель через данный 
блок GENERATE. Чем выше число, тем выше приоритет. 

 
ПК-3.2. Использует современные информационные технологии для проведения ком-
плексного анализа и синтеза оптимальных процессов и эффективных систем в 
транспортной отрасли. 

 

Задание 1. Данные НЕ считаются большими, если они: 
А) разнотипные; 



Б) неструктурированные; 
В) поступают с большой интенсивностью; 
Г) структурированные; 
Ответ: Г 
 
Задание 2. Отметьте принципы работы с большими данными: 
А) Горизонтальная масштабируемость; 
Б) Синхронная обработка; 
В) Отказоустойчивость; 
Г) Фрагментарность данных. 
Ответ: A, В, Г 
 
Задание 3. Отметьте стадии паттерна “Отображение-свертка”: 
А) Map; 
Б) Shuffle; 
В) Duplicate: 
Г) Reduce; 
Д) Update. 
Ответ: A, Б, Г 
 
Задание 4. Назовите существующие виды вывода информации 
А) дедукция; 
Б) индукция; 
В) абдукция; 
Г) редукция; 
Д) дизъюнкция; 
Е) конъюнкция. 
Ответ: A, Б, В 
 
Задание 5. Назовите существующие методы машинного обучения 
А) с учителем; 
Б) без учителя; 
В) с подкреплением; 
Г) без подкрепления; 
Д) с условием; 
Е) без условия. 
Ответ: A, Б, В 
 
Задание 6. Если один и тот же объект генеральной совокупности может попасть в 

выборку дважды, то образованная таким образом выборочная совокупность называется: 
А) повторной;  
Б) бесповторной;  
В) частичной;  
Г) полной. 
Ответ: A 
 
Задание 7. Какая задача решается с помощью метода логистической регрессии? 
Ответ: классификация.  
 
Задание 8. Какой метод машинного обучения стоит использовать для выявления 

формы линейной зависимости двух переменных? 
Ответ: линейная регрессия. 



 
Задание 9. Кластеризация относится к стратегии обучения: 
Ответ: без учителя. 
 
Задание 10. Какая стадия процесса «отображение-свертка» является скрытой? 
Ответ: Shuffle. 
 
Задание 11. К какому способу вывода информации относится машинное обучение? 
Ответ: правдоподобный вывод. 
 
Задание 12. На качество обучения нейронной сети оказывают влияние следующие 

факторы: 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: число слоев ней-

ронной сети; число нейронов в каждом слое нейронной сети; непротиворечивость обу-
чающей выборки; репрезентативность обучающей выборки. 

 
Задание 13. Как называется класс методов машинного обучения, выполняемый на 

размеченной выборке. 
Ответ: обучение с учителем. 
 
Задание 14. Задачами регрессионного анализа являются: 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: Выявление уравне-

ния связи между неслучайной независимой переменной и случайными независимыми пе-
ременными и оценка неизвестных значений зависимой переменной;  

 
Задание 15. Дополните программный код на языке программирования Python, для 

построения линейной регрессии с помощью библиотеки SciKit-learn. 
from sklearn import linear_model 

reg = linear_model._______________() 

m = reg.________(df) 

m.predict(df) 

Ответ: 
from sklearn import linear_model 

reg = linear_model.LinearRegression() 

m = reg.fit(df) 

m.predict(df) 

 
Задание 16. Напишите программный код на языке программирования Python, вы-

полняющий отображение графика линейной модели. 
Ответ: Один из вариантов решения  
import matplotlib.pyplot as plt 

plt.plot(X, Y)) 

 

ПК-3.3. Применяет геоинформационные технологии для проведения комплексного 
анализа транспортных процессов урбанизированной территории и синтеза опти-
мальных транспортных систем. 

 

Задание 1. Схемы информационных транспортных систем видоизменяются в зави-
симости от двух факторов: 

А) От организационных особенностей региона; 
Б) От специфики реализации тех или иных сервисов; 
В) От специфики реализации тех или иных сервисных групп; 



Г) От восприятия действующими субъектами. 
Ответ: A, Г 
 
Задание 2.Сервисным доменом информационной транспортной системы называют: 
А) Специфическая область применения, которая включает в себя одну сервисную 

группу; 
Б) Специфическая область хранения, которая включает в себя одну или более сер-

висных групп; 
В) Специфическая область применения, которая включает в себя одну или более 

сервисных групп; 
Г) Специфическая область хранения, которая включает в себя одну сервисную 

группу. 
Ответ: В 
 
Задание 3. Перечислите основные задачи информационных транспортных систем 

регионального (городского) уровня. 
А) повышение пропускной способности транспортной сети. 
Б) снижение стоимости общественного городского транспорта. 
В) повышение безопасности участников дорожного движения. 
Г) чистота на улицах города. 
Ответ: A, В. 
 
Задание 4. Перечислите телекоммуникационные системы, используемые в городе. 
А) LAN; 
Б) WAN; 
В) CAN; 
Г) BAN. 
Ответ: A, Б 
 
Задание 5. Перечислите технические средства, используемые для контроля соблю-

дения ПДД 
А) фотокамера; 
Б) датчики присутствия; 
В) тепловизор; 
Г) датчики шума. 
Ответ: A, Б 
 
Задание 6. Что содержит первый уровень иерархии телематических городских сис-

тем? 
Ответ: Транспортные узлы 
 
Задание 7. Что содержит второй уровень иерархии телематических городских сис-

тем? 
Ответ: Топологические комплексы 
 
Задание 8. Что содержит третий уровень иерархии телематических городских сис-

тем? 
Ответ: Транспортные комплексы 
 
Задание 9. На каком уровне интеграции систем TIC  и UTC происходит полное 

объединение обеих систем в одно целое? 
Ответ: 3. 



 
Задание 10. Какие характеристики транспортного потока измеряет система «Ramp 

Мetering»? 
Ответ: интенсивности, скорости и состав транспортного потока 
 
Задание 11. Какие виды деятельности осуществляют предприятия дорожного хо-

зяйства? 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения:  
– содержание автомобильных дорог и искусственных сооружений на них; 
– ремонт и реконструкция автомобильных дорог; 
– строительство и ввод в эксплуатацию автомобильных дорог общего пользования. 
 
Задание 12. В чем преимущество использования WEB- и NET-технологий в регио-

нальных информационных системах? 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: Особенностью этой 

технологии является то, что локальные базы данных клиентов могут быть (как и цен-
тральная база) предоставлены для общего совместного использования 

 
Задание 13. Что определяет функциональная архитектура информационной транс-

портной системы (ИТС)? 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: функциональная ар-

хитектура определяет модульную структуру ИТС, в которой прописываются целевые на-
правления развертывания ИТС (безопасность, организация дорожного движения, монито-
ринг на дороге и в транспортном средстве), а так же целевые группы задач, вокруг кото-
рых формируются комплексы подсистем ИТС (подсистемы ИТС в транспортных средст-
вах, в дорожной инфраструктуре, интегрированные подсистемы). 

 
Задание 14. Для чего нужна физическая и коммуникационная архитектура инфор-

мационной транспортной системы (ИТС)? 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: Физическая и ком-

муникационная архитектура определяет требования, предъявляемые к программному 
обеспечению и аппаратным средствам информационных и телекоммуникационных техно-
логий, включая их пространственную локализацию. 

 
Задание 15. Опишите принцип работы системы стоянок P+R (Park and Ride). 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: Система стоянок 

P+R (Park and Ride) является типичным примером эффективного применения ИТС. Она 
дает возможность комбинировать различные виды транспорта – применение легковых ав-
томобилей вне города и городской общественный транспорт (автобус, троллейбус, поезд, 
метро) в центре города. Необходимой предпосылкой такого способа транспортного об-
служивания является наличие достаточно крупных перехватывающих парковок вблизи 
остановок (станций) общественного транспорта, прежде всего у главных дорог, наряду с 
ценовой политикой, заставляющей водителя не использовать свой автомобиль для поезд-
ки в центр города. 

 
Задание 16. Какова задача подсистемы информационной транспортной системы 

(ИТС) в обеспечении контроля за состоянием дороги?  
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: Задачей подсистемы 

ИТС в обеспечении контроля за состоянием дороги является информационное и управ-
ляющее сопровождение комплекса выполняемых в течение всего года работ (с учётом се-
зона, на всём протяжении автомобильной дороги): 

– по уходу за дорогой, дорожными сооружениями и полосой отвода; 



– профилактике и устранению мелких повреждений; 
– организации и обеспечению безопасности движения, а также по зимнему содер-

жанию и озеленению дороги. 
 



ПК-4. Способен организовывать и проводить разработку и внедрение средств ин-
формационной поддержки управления транспортными процессами и системами 
авиатранспортной и смежных отраслей 

 

ПК-4.1. Внедряет и применяет средства информационной поддержки управления 
транспортными процессами и системами. 

 
Задание 1. Какими присущими сложной системе свойствами обладает транспорт-

ная инфраструктура: 
А) многомерностью системы 
Б) иерархичностью системы 
В) взаимосвязанностью элементов;  
Г) эмерджентностью системы;  
Ответ: А, В, Г. 
 
Задание 2.Часть отобранных объектов из генеральной совокупности называется: 
А) генеральной выборкой;  
Б) выборочной совокупностью; 
В) репрезентативной совокупностью;  
Г) вариантами. 
Ответ: Б. 
 
Задание 3. Какие из задач являются задачами правдоподобного вывода: 
А) нахождение зависимостей между свойствами сущностей; 
Б) нахождение отношений между сущностями; 
В) прогнозирование заранее неизвестных свойств сущностей и обнаружение зара-

нее неизвестных сущностей; 
Г) прогнозирование развития пространственно-временных процессов; 
Д) ни одна из перечисленных. 
Ответ: А, Б, В, Г. 
 
Задание 4. Совокупность всех возможных объектов данного вида, над которыми 

проводятся наблюдения с целью получения конкретных значений определенной случай-
ной величины называется … 

А) выборкой;  
Б) вариантами; 
В) генеральной совокупностью;  
Г) выборочной совокупностью 
Ответ: В. 
 
Задание 5. Для того, чтобы по выборке можно было судить о случайной величине, 

выборка должна быть … 
А) бесповторной;  
Б) повторной; 
В) безвозвратной;  
Г) репрезентативной. 
Ответ: Г. 
 
Задание 6. Если один и тот же объект генеральной совокупности может попасть в 

выборку 
дважды, то образованная таким образом выборочная совокупность называется: 
А) повторной;  



Б) бесповторной;  
В) частичной;  
Г) полной. 
Ответ: A 
 
Задание 7. Что такое размах ряда? 
А) Значение переменной, делящее вариационный ряд на 2 части, равные по числу 

возможных его значений. 
Б) Разность между наибольшим и наименьшим значениями переменной величины. 
В) Значение переменной величины, имеющее наибольшую частоту. 
Г) Нет правильного ответа. 
Ответ: Б 
 
Задание 8. Транспортная сеть характеризуется такими параметрами как:  
Ответ: 
- вид транспортной сети; 
- базовые компоненты транспортной сети; 
- топология; 
- локализация объектов транспортной инфраструктуры; 
- плотность.  
 
Задание 9. Транспортный поток описывается следующей совокупностью призна-

ков, характеризующих процесс движения: 
Ответ: средняя скорость, плотность, интенсивность. 
 
Задание 10. При рассмотрении топологии улично-дорожной сети различают сле-

дующие основные схемы: 
Ответ: прямоугольная; радиальная; кольцевая; гибридная; свободная. 
 
Задание 11. Коэффициент корреляции случайных величин характеризует… 
Ответ: Степень линейной зависимости между случайными величинами; 
 
Задание 12. Основное назначение математической модели: 
Ответ: сделать возможным выводы о поведении реальной системы. 
 
Задание 13. Как называется класс методов машинного обучения, выполняемый на 

размеченной выборке? 
Ответ: обучение с учителем. 
 
Задание 14. Перечислить факторы, влияющие на качество обучения нейронной се-

ти. 
Ответ: 
- число слоев нейронной сети; 
- число нейронов в каждом слое нейронной сети; 
- непротиворечивость обучающей выборки; 
- репрезентативность обучающей выборки.. 
 
Задание 15. Задачами регрессионного анализа являются: 
Ответ: Выявление уравнения связи между неслучайной независимой переменной 

и случайными независимыми переменными и оценка неизвестных значений зависимой 
переменной;  

 



Задание 16. Дополните программный код на языке программирования Python, вы-
полняющий расчет Z-статистики и p-value для имеющихся выборки из 10 элементов. 

sample = np.array([89,99,93,84,79,61,82,81,87,82]) 

z = 10**0.5*(sample._____()-80)/10  

p = 1 - (stats.norm.___(z) - stats.norm.____(-z))  

print(f'z = {z:.3}')  

print(f'p-value = {p:.4}') 

Ответ: 
sample = np.array([89,99,93,84,79,61,82,81,87,82]) 

z = 10**0.5*(sample.mean()-80)/10  

p = 1 - (stats.norm.cdf(z) - stats.norm.cdf(-z))  

print(f'z = {z:.3}')  

print(f'p-value = {p:.4}') 

 

Задание 17. Дополните программный код на языке программирования Python, вы-
полняющий отображение гистограммы и функции распределения плотности вероятности 
для выборки sample. 

fig, ax = plt.subplots() 

x = np.linspace(norm_rv.ppf(0.001), norm_rv.ppf(0.999), 200) 

sns.________(x=x, y=norm_rv.pdf(x), color='r', lw=3) 

sns.________(x=samples, stat=_________, discrete=True);) 

Ответ: 
fig, ax = plt.subplots() 

x = np.linspace(norm_rv.ppf(0.001), norm_rv.ppf(0.999), 200) 

sns.lineplot(x=x, y=norm_rv.pdf(x), color='r', lw=3) 

sns.histplot(x=samples, stat='probability', discrete=True);) 

 
 

ПК-4.2. Применяет современные информационные технологии для разработки и вне-
дрения средств информационной поддержки управления процессами и системами в 
транспортной отрасли. 

 

Задание 1. Схемы информационных транспортных систем (ИТС) НЕ видоизменя-
ются в зависимости от двух факторов из перечисленных: 

А) От организационных особенностей региона; 
Б) От специфики реализации тех или иных сервисов; 
В) От специфики реализации тех или иных сервисных групп; 
Г) От восприятия действующими субъектами. 
 Ответ: Б, В 
 
Задание 2.Навигацией называется: 
А) Сервис ИТС, обеспечивающий пользователя маршрутной информацией только 

во время поездки; 
Б) Сервис ИТС, обеспечивающий пользователя маршрутной информацией вовремя 

и до поездки; 
В) Сервис ИТС, обеспечивающий пользователя маршрутной информацией во вре-

мя поездки, пунктами назначения. 
 Ответ: Б 
 
Задание 3. Сервисы дотранспортного информирования могут быть направлены на: 
А) парковые зоны; 
Б) общественный транспорт; 
В) субъекты грузоперевозок; 
Г) объекты ЖКХ; 



Ответ: Б, B 
 
Задание 4. Функции регулирования спроса могут включать в себя: 
А) контроль за оплатой проезда в общественном транспорте; 
Б) ценообразование в зонах особого контроля качества атмосферы; 
В) развитие сервиса каршеринга; 
Г) регулирование уровня платы за проезд в общественном транспорте; 
Ответ: Б, Г 
 
Задание 5. Проблема организации стоянок делится в зависимости от основных ти-
пов стоянок на: 
А) площади для стоянки на дорогах общего пользования; 
Б) площади для стоянки и остановки на дорогах общего пользования; 
В) охраняемые стоянки; 
Г) экстренные стоянки; 
Ответ: A, Б, B 
 
Задание 6. К какому типу интеллектуальных систем транспорта относится ABS 

(антиблокировочная система)? 
А) внутренняя; 
Б) внешняя; 
В) открытая; 
Г) простая; 
Ответ: A 
 
Задание 7. Какие слои иерархической транспортной телематической системы обес-

печивают онлайн управление? 
Ответ:1-3 
 
Задание 8. На каком слое иерархической транспортной телематической системы 

происходит формирование региональной транспортной политики? 
Ответ:5 
 
Задание 9. На каком слое иерархической транспортной телематической системы 

происходит сбор данных с транспортной инфраструктуры? 
Ответ:1 
 
Задание 10. На каком уровне интеграции систем TIC  и UTC взаимодействуют не-

зависимо друг от друга? 
Ответ: 0. 
 
Задание 11. Назовите систему, позволяющую автомобилям обмениваться информа-

цией друг с другом без какого-либо участия водителя? 
Ответ: V2V - vehicle-to-vehicle 
 
Задание 12. Какие технические средства использует система предупреждения 

столкновений? 
Ответ: радары и камеры 
 
Задание 13. Какой тип архитектуры информационных транспортных систем (ИТС) 

дает точное описание информационных процессов во всех подсистемах и телематических 
приложениях, включая требования к входным и выходным потокам информации? 



Ответ: Информационная архитектура. 
 
Задание 14. Что такое инфраструктура информационной транспортной системы 

(ИТС)? 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: Комплекс техниче-

ских средств, периферийных устройств и каналов связи, выполняющих функции в ИТС и 
не расположенных на транспортных средствах. 

 
Задание 15. Что такое бортовые средства информационной транспортной системы 

(ИТС)? 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: Комплекс аппарат-

но-программных средств, штатно или дополнительно устанавливаемых на транспортные 
средства, и обеспечивающих решение задач информационного взаимодействия транс-
портного средства с инфраструктурой ИТС, либо с иными транспортными средствами в 
рамках функциональных задач различных подсистем ИТС, с целью реализации функций 
мониторинга, управления и оптимизации движения, состояния транспортного средства, 
водителя и грузов, а также обеспечения информационной поддержки действий водителя. 

 
Задание 16. Как в технологии взвешивания транспортных средств без их остановки 

– на ходу (Wеigh-In-Mоtiоn: WIM) контролируется выполнение требования перестроения 
на выделенную полосу?  

Ответ:  Ответ должен отражать основной смысл утверждения: На главной дороге, 
перед местом взвешивания установлены информационные табло, информирующие о том, 
что грузовые транспортные средства должны с дороги свернуть к месту взвешивания. Для 
контроля того, что все транспортные средства выполнили этот приказ, за ответвлением 
установлена пара петель индукции, способная идентифицировать грузовой автомобиль и 
подходящим образом информировать о том, что он не подчинился приказу взвешивания. 

 
 

ПК-4.3 Демонстрирует способность генерировать новые идеи на основе анализа на-
учных достижений профессиональной предметной области. 

 
Задание 1. Данные не нуждаются в обработке с помощью методов BigData, если 

они: 
А) однотипные; 
Б) неструктурированные; 
В) поступают с большой интенсивностью; 
Г) структурированные; 
Д) поступают с одного источника данных 
Ответ: A, Г, Д 
 
Задание 2. Какие цели преследует отказоустойчивость при обработке больших дан-

ных? 
А) Сохранение промежуточных результатов вычисления на узлах; 
Б) Повторное вычисление неудавшихся стадий вычисления; 
В) Перезапуск всего процесса вычисления при обнаружении ошибки; 
Г) Вывод ошибки вычисления пользователю. 
Ответ: A, Б, B 
 
Задание 3. Назовите вид вывода информации, основанный на экспертном знании 
А) дедукция; 
Б) индукция; 



В) абдукция; 
Г) редукция; 
Д) дизъюнкция; 
Е) конъюнкция. 
Ответ: A 
 
Задание 4. Назовите метод машинного обучения, использующие размеченные дан-

ные 
А) с учителем; 
Б) без учителя; 
В) с подкреплением; 
Г) без подкрепления; 
Д) с условием; 
Е) без условия. 
Ответ: A 
 
Задание 5. К какой стратегии обучения относится кластеризация? 
А) обучения с учителем; 
Б) обучения без учителя; 
В) обучение с подкреплением; 
Г) контролируемое обучение. 
Ответ: Б. 
 
Задание 6. Какая задача решается с помощью метода k-means? 
Ответ: кластеризация.  
 
Задание 7. Если в регрессионной модели присутствует две и более независимых 

переменных, она называется ... 
Ответ: множественной. 
 
Задание 8. Классификация относится к стратегии обучения: 
Ответ: обучение с учителем. 
 
Задание 9. На какой стадии процесса «отображение-свертка» происходит агрегация 

данных? 
Ответ: Reduce. 
 
Задание 10. Какую задачу решает метод логистическая регрессия? 
Ответ: классификация; 
 
Задание 11. Как определяется момент остановки в итеративном методе k-means: 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: центр масс кластера 

смещается меньше, чем на заданное число epsilon. 
 
Задание 12. Как называется класс методов машинного обучения, не использующий 

совсем разметку данных в выборке. 
Ответ: обучение без учителя. 
 
Задание 13. Какой метод оптимизации используется в линейной регрессии в случае 

больших данных? 
Ответ: градиентный спуск. 
 



Задание 14. Генетический алгоритм - это: 
Ответ: Ответ должен отражать основной смысл утверждения: эвристический ал-

горитм поиска, используемый для решения задач оптимизации и моделирования путём 
случайного подбора, комбинирования и вариации искомых параметров с использованием 
механизмов, аналогичных естественному отбору в природе;  

 
Задание 15. Какие задачи, решаются с помощью машинного обучения? 
Ответ: Ответ должен содержать не менее 3 из следующих положений: 
- Задача классификации (classification) ; 
- Задача регрессии (regression) ;. 
- Задача ранжирования (learning to rank); 
- Задача прогнозирования. 
 
Задание 16. Дополните программный код на языке программирования Python, для 

построения кластеризации с помощью метода k-means из библиотеки SciKit-learn. 
from sklearn.cluster import KMeans 

kmeans = ______(n_clusters=3, random_state=0, n_init="auto").____(X) 

kmeans.predict([[0, 0], [12, 3]]) 

kmeans.cluster_centers_ 

Ответ: 
from sklearn.cluster import KMeans 

kmeans = KMeans(n_clusters=3, random_state=0, n_init="auto").fit(X) 

kmeans.predict([[0, 0], [12, 3]]) 

kmeans.cluster_centers_ 

 

Задание 17. Напишите программный код на языке программирования Python, вы-
полняющий отображение круговой диаграммы. 

Ответ: 
import matplotlib.pyplot as plt 

plt.pie(counts, labels=fruits, autopct='%1.1f%%') 




